

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de EL ADELANTO Apartado de Correos 10.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42. Tel. 1.924 Administración: Librería de Núñez, Rúa, 25. Tel. 1.018

DOS EDICIONES DIARIAS

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de subscripción: en España SEIS pesetas al trimestre. — Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HAZAN POR ANTICIPADO Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

## La Prensa americana y los escritores españoles.

Un ilustre escritor español, me notificaba estos días la desconsideración de cierta prensa americana con los escritores españoles. "Roban nuestro trabajo"—decía—. Y, en parte, tiene su fondo de razón. Unos se limitan a reproducir de los periódicos españoles, y otros, a solicitar trabajos... que luego no pagan. Y esto—añadía—es peor. Yo estoy al lado de los escritores que así opinan, aunque a mí si me pagan. Claro, que llevo la ventaja de conocerlos, y no hacer caso de la demanda de artículos, si no me ofrecen las garantías necesarias. Es, por lo tanto, la causa principal, el desconocimiento que los escritores españoles tienen de lo bueno y lo malo de América.

Hay empresas periodísticas en las distintas repúblicas hispano-americanas, que son solventes, serias, y hasta rumbosas. En Buenos Aires tenemos cuatro o cinco. En Cuba, dos o tres. En Colombia un par de ellas. En Chile, en el Perú, en Guatemala, en Costa Rica, en Bolivia y en Méjico, hay grandes empresas, que tienen en mucha estima a los escritores españoles. Lo que ocurre, es que en estas empresas, es muy difícil entrar sin una firma de altura, y aun siendo de altura en España, si es allí poco conocida. Y esto hace que algunos nombres de letras, acudan a cierta prensa que luego ni les pague, ni les dá gloria, ni siquiera lo agradece.

Pero es necesario que se diga quienes son, o, de callarlo, que se destaquen aquellas empresas que tienen para los escritores españoles toda clase de deferencias.

Puede ser que entre las primeras esté la gran empresa periodística de "El Universal", de Méjico.

Cuatro grandes periódicos, salen de la casa, con una difusión de millones de ejemplares.

"El Universal" es el gran rotativo de Méjico, o el gran diario mexicano, como allí le llaman. Bajo la dirección de don José Gómez Ugarte, y bajo la gerencia del Lic. Miguel Lanz Duret, "El Universal" es el portavoz de la mayoría de los mejicanos. No sólo por su informa-

ción mundial, sino por las secciones variadísimas, y las páginas de huecogramado que publica. Un periódico, que para leerlo se necesitan varias horas por el número de páginas.

¿Cómo podrán estos grandes rotativos subsistir, si el papel solamente vale más que lo que cobran por cada ejemplar?

El secreto de todo esto es la publicidad. En "El Universal" entran muchos miles de pesos diariamente por sus páginas de anuncios. Estas páginas que muchos lectores no saben apreciar y que es el sostén de los diarios, y el motivo que las empresas emplean muchas veces para con sus escritores.

Bajo la misma gerencia que "El Universal", está "El Gráfico", que es otro diario, a modo de edición del primero, pero de tanta circulación como aquél. Las manos hábiles del subgerente Eduardo Elizondo y el jefe de redacción, E. O. Herrera y Cairo, han hecho que este gran rotativo sea el periódico popular de la gente que ansia noticias de los grandes sucesos mundiales.

Luego tiene esta gran empresa, "El Gráfico Dominical", donde la literatura, los dibujos y las historietas, hacen la delicia de pequeños y grandes lectores.

Y, por último, la gran revista "El Ilustrado", que viene a ser el "Blanco y Negro" de España, donde los grandes reportajes, las fotografías, los viajes y aventuras y los artículos de los mejores escritores, sirven para deleitar semanalmente a los millares de lectores apasionados.

Y estas empresas como la de "El Universal", son queridas por los escritores de todos los países. Son serias, y condescendientes con todo el que vive de la pluma.

¿No sería injusto tratar a toda la prensa americana por igual? Yo defiendo a los escritores que trabajan y no cobran, pero tengo que defender también a los periódicos y empresas, que pagan bien y dan gloria al escritor, cuya firma aparece en sus columnas.

VALENTIN F. CUEVAS (Prohibida la reproducción).

### LA VIDA ES "ANSI"



El pobre marido.—¡Lo que yo daría por ser aviador!...

Su mujer.—¿Te has vuelto loco? ¿No ves que podrías matarte?

El pobre marido.—En eso pensaba justamente.

### CAMARA DE COMERCIO

#### Grandes reformas

En la Cámara de Comercio y en las dependencias correspondientes a ella se están verificando grandes reformas, principalmente en el despacho de la presidencia y en las oficinas de secretaría.

Las reformas están ya bastante adelantadas, pudiendo considerarse casi concluidas.

Se hacen todas manteniendo el carácter severo y señorial del edificio, de estilo puramente español. Esto, en cuanto a la parte material de la Cámara.

Por lo que afecta a la labor mercantil, la Cámara tiene también trazado un programa, que comenzará a desarrollarse en el presente curso.

Pondrá a disposición de los comerciantes e industriales un consultorio, completamente gratuito, para todas aquellas cuestiones mercantiles y de tributación que puedan interesarles. Asimismo despacharán, el señor secretario y vicesecretario, las consultas que se les hagan sobre la materia, hoy de gran importancia, referente al derecho corporativo.

Estos servicios serán gratuitos para los cooperadores y electores de la Cámara en cuyo centro figuran.

También se hacen completamente gratuitas las tasas y destasas de talones y la importancia de este servicio dependerá de la consideración que a los electores les merezcan estos servicios.

Desde el día 1.º de Octubre comenzarán a funcionar, en los locales de la Cámara, clases nocturnas sobre materia de Derecho Mercantil, Derecho Corporativo, Economía, Hacienda, Cálculos Mercantiles, Mecanografía, Idiomas y Contabilidad. Enseñanzas éstas destinadas a la educación mercantil de los hijos y dependientes de los electores de la Cámara, y con el propósito de que les sirvan estos estudios para probar en los Centros oficiales docentes.

Será la matrícula completamente gratuita, y en la última quincena del mes próximo se publicarán las condiciones y requisitos, así como el número de alumnos que podrán asistir a dichas clases.

Lo relativo a consultorio jurídico y a las tasas y destasas de talones, recibimos la noticia, a última hora, de que han comenzado a funcionar.

### Lea usted siempre EL ADELANTO

### CIRCULAR A LOS INSPECTORES DE PRIMERA ENSEÑANZA

En el concepto segundo del capítulo cuarto del presupuesto vigente del Ministerio de Instrucción Pública se consignaron cantidades destinadas para sufragar los gastos que con motivo de las visitas de inspección a las escuelas de sus zonas respectivas hacen los inspectores de Primera Enseñanza.

A este fin se señala a cada inspector la suma de 17,50 pesetas.

Y atendiendo a que el referido precepto, por su índole especial de disposición de carácter fiscal, no puede ser interpretado con mayor amplitud de la que se desprende del sentido de mismo precepto, que no es otro sino el de atender a los gastos mencionados, hechos con motivo de esas visitas, finalidad exclusiva del cometido que a esos inspectores incumbe y precisamente en la zona a cada cual asignada; y siendo esa cantidad limitada para cada uno de ellos, toda aplicación que de la misma se haga en otras atenciones, es en merma económica del servicio para el cual fué establecido y en menoscabo de la intención del legislador, la Dirección general de Primera Enseñanza, con el fin de determinar una unidad de criterio en la aplicación del precepto, ha acordado que por las Jefaturas de las Inspecciones provinciales de Primera Enseñanza, se deniegue curso a toda petición que implique esa prohibida transferencia de créditos.

### LA TERCERA COLONIA ESCOLAR AL SANATORIO DE PEDROSA

En la mañana de hoy, han salido para el Sanatorio de Pedrosa, parte de los niños que constituye la tercera expedición escolar.

En días sucesivos marcharán otros grupos de niños necesitados del tratamiento marítimo de los sanatorios.

#### NOMBRES DE LAS NIÑAS QUE HAN SALIDO HOY PARA PEDROSA

Emilia Puente Báez, Elena López Dominguez, Teresa Rodríguez Grego, Agustina Pérez Vicente, María Vaqueiro Sánchez, Emilia Barba Martín, Antonia de Vega, Juana Díez Villalba, Luz Hernández García, Alfonsa Martín González, Purificación Mendo, Rosario Ferrero, Juana Santos Juárez, Angeles Benito, Petra Martín Rivero, Rosa Moreno, Concepción Cifuentes, Emilia Carabias, Carmen Perena, Elvira Pérez Delgado.

Las niñas asiladas en las Madres Salesianas: Emilia García y Consuelo Martín.

Las niñas asiladas en el Hospicio: María Adame, Agustina Hernández y Banifacia Pérez.

#### NOMBRES DE LOS NIÑOS

Rafael Boyero, Julián Palacio Rosado, Argimiro Moñita, Angel Sendin Rodríguez, Miguel Tejedor Manso, Ambrosio Sánchez Mulas, Fabián García Díaz, Angel Pucho, Nicolás López Vázquez, Tomás Iglesias Llorente, Angel Sánchez Panadero y Tomás García Marcos.

## Recepción oficial y definitiva del Hospital provincial

Ayer, a las cuatro de la tarde, se procedió a la recepción definitiva de las obras del Hospital provincial.

A este acto asistieron el presidente de la Diputación, don Gregorio Mirat; el vicepresidente, don Luis García Romo; el diputado visitador, don Victoriano Zurdo; don Ventura Cabezas Juanes, secretario accidental de la Diputación; don Joaquín de Vargas Aguirre, arquitecto provincial; don Eduardo Lozano Lardet, arquitecto director de las obras; don Vicente Andrés, como contratista de las mismas, bajo la denominación de "Hijo de Arsenio Andrés", y los diputados don Filiberto Villalobos, don Antonio Sánchez Villares, don Juan Matías Castaño, don Rafael Cuesta y don Antonio Díez Ambrosio; el director de los establecimientos de la Beneficencia provincial, don Eusebio Hernández; algunos funcionarios de la Diputación y por EL ADELANTO el señor Escuin.

Antes de extender el acta correspondiente a la recepción, los señores diputados, acompañados de los arquitectos, don Eduardo Lozano, don Joaquín de Vargas y el contratista don Vicente Andrés, visitaron detenidamente todos los pabellones.

Después, en el salón de actos del Hospital, se procedió a la redacción y firma del acta, que dice así: "Acta de recepción definitiva de las obras de construcción del Hospital provincial de Salamanca.

En el día de la fecha y hora de las cuatro de la tarde, reunidos en el Hospital provincial de esta ciudad los señores don Gregorio Mirat, presidente de la Excelentísima Diputación provincial; don Luis García Romo, vicepresidente de la misma; don Victoriano Zurdo Gómez, diputado de los establecimientos provinciales de Beneficencia; don Ventura Cabezas Juanes, secretario accidental de la Diputación; don Joaquín de Vargas Aguirre, arquitecto provincial; don Eduardo Lozano Lardet, arquitecto director de las obras, y don Vicente Andrés, como contratista de las mismas, bajo la denominación de "Hijo de Arsenio Andrés"; el arquitecto director de las obras manifestó que el objeto de la reunión era el de verificar el acto de recepción definitiva de las obras del Hospital provincial, a cuyo efecto se hizo por el mismo, acompañado de todos los señores que autorizan este acta, un escrupuloso reconocimiento de todo el edificio, dando por resultado que las obras han sido debidamente ejecutadas y con sujeción estricta a las condiciones estipuladas en la escritura de adjudicación extendida en 3 de Enero de 1927, por lo que procedía se hiciera la recepción definitiva de referidas obras.

Y en virtud de las manifestaciones que quedan consignadas, que fueron hechas por el señor arquitecto director, se verificó la recepción definitiva de repetidas obras, levantándose este acta en cumplimiento de lo mandado en el apartado tercero del artículo 133 de la escritura de que queda hecha mención, que se hace por duplicado, conforme al apartado segundo de citado artículo, que firman los señores asistentes al acto, en Salamanca, a diez y ocho de Agosto de mil novecientos treinta.

### REPORTAJES DE "EL ADELANTO," EN MADRID

## HABLANDO CON M-E. CRIADO Y ROMERO

No pretendo "descubrir" al excelente periodista y escritor notable Emilio Criado y Romero; ni siquiera presentarlo, porque presentado está y bien conocido es hace tiempo, desde las páginas de nuestras primeras publicaciones, donde con pródiga frecuencia publica brillantes crónicas y certeras críticas de arte. Pluma ágil y vibrante la suya, que, sin seguir la huella de ningún camino, va marcando su camino propio, hacia un futuro, y no lejano, triunfo definitivo. Quiero solamente hablar con él para publicar sus opiniones, siempre interesantes, y más ahora, cuando el pensamiento joven está destinado ineludiblemente a marcar las muy próximas nuevas sendas.

—Le va llegando el turno a los jóvenes. Es una moda simpática, casi un tópico, pero no por esto pierde simpatía el gesto, ni carece de interés trascendental. La nueva generación intelectual ha grabado ya la firmeza de su perfil seguro, que otea avaramente horizontes lejanos, con las alas prontas para la audacia de los grandes vuelos. Nuestra vieja España tiene puesta toda su confianza en la juventud.

El joven escritor y cultísimo pe-

riodista Criado y Romero es quien me habla así esta noche de verano madrileño, cálidamente serena, tan propicia a las optimistas exaltaciones.

—¿Y tú crees que la juventud sabrá responder a esa confianza?— le pregunto.

—Indudablemente sabrá responder. Está respondiendo ya. La evolución intelectual es formidable. Los escritores, los artistas jóvenes no limitan su actuación al campo de su literatura y de su arte, sino que abarcan todos aquellos campos donde existe algún interés social, con preferencia el de la política, que a unos les interesa como vocación, y a otros sólo pero a la que todos se inclinan, nos inclinamos, porque la sentimos como un deber de máxima trascendencia en la vida nacional.

Tampoco yo puedo evitar mi momento de exaltación:

—Es evidente, sí—le digo convencido—. En nuestro tiempo resucitaría mezquinamente cursi el que los jóvenes nos encerrarán en quiméricos castillos de marfil. El romanticismo no pierde su encanto aplicado a la actividad de una lucha prácticamente benéfica.

—Tú sabes, amigo mío—sigo diciendo—que nuestra charla de esta noche llegará al público. Pero debes olvidarlo para ser íntegramente sincero. La sinceridad es una de las renovaciones que los jóvenes debemos imponer. Quiero que empieces por decirme si hasta hoy estás satisfecho de tí mismo.

—Sí. Lo estoy. Quise ser periodista desde mi adolescencia, y lo conseguí. Quise luego, ya hombre, ser periodista en Madrid, y logrado está.

—¿Has recibido ingratitudes? —¿Quién no las tiene! Más aún quien, como yo, es un abúlico en muchas cuestiones de la vida privada. De ahí el desorden íntimo mío, ese desorden que me ha causado tantas dolencias morales: ingratitudes de "amigos" muchas veces. Lo que se pierde en confianza se gana en experiencia.

—¿Y de tu obra hasta hoy, estás satisfecho?

—No puedo estarlo, porque mi obra, mi verdadera obra, no la considero comenzada aún...

—¡Hombre! Tu labor periodística y literaria es interantísima, y cada día lo es más... Déjate de modestias inútiles. Ya te he dicho que uno de los más importantes deberes de juventud es la sinceridad.

—He hablado sinceramente, amigo mío. ¿A qué falsas modestias? Mi labor, la que quiero realizar en Madrid y en mis proyectados viajes, es muy superior a toda la por mí realizada.

—Noble ambición naturalísima. Ese sí es el camino de la sinceridad. Sería estúpido vivir sin grandes, sin enormes ambiciones nobles. ¿Qué esperas del porvenir?

—Ya vivo solamente de mi pluma. Pero espero vivir muchísimo mejor de ella, de mi trabajo; vivir honestamente cultivando siempre el periodismo, el libro, el teatro. En la próxima temporada estrenaré una comedia que he de llevar a mi regreso del verano. No la tengo concluida. Me falta un acto, que escribiré en una aldea de la montaña soriana, a la vuelta de mi próxima excursión por Valencia, Baleares y las Vascongadas, donde me llevarán varios asuntos periodísticos. ¿Libros? El próximo mes, como sabes, publico uno—"El balón de Las Jurdas"—y en seguida la novela grande, sin título aún, que esto y terminando, parte de la cual ya conoces.

Un descanso en la charla periodística. No está de más. Tampoco está de más un cigarrillo, que rubrica en el espacio las palabras de las confidencias. Bien merecido está el descanso, porque vamos a entrar en seguida en un tema que no siento y me fatiga; que no me apasiona aunque no lo rehuyo cumpliendo un deber que las circunstancias imponen. El tema político.

—¿La España política de hoy? ¿Qué piensas de ella, querido Criado y Romero?

—Que es un producto desdichado de la España de ayer. Hubo un momento—e ldel discurso de Sánchez Guerra en la Zarzuela—en que el horizonte se presentaba claro para el porvenir. Pero... se quedó en fugaz literatura. Nos falló el discurso y, naturalmente, el caudillo. Hoy no se ven más que ambiciones de los viejos políticos ante el Poder. Los nuevos ansiando arrebatárselos la posible presa. Más actividad y pasión hondamente serenas y certeras son necesarias en los jóvenes para el de-

## PLAGAS ANTITURISTICAS

De vez en vez, recibo más quejas de turistas, contra las chinches y moscas de nuestros hospedajes y contra los mendigos de nuestras calles.

Tenemos un Gran Hotel, sin chinches, pero no sin moscas, y con todos los mendigos de la ciudad bloqueándolo.

Y, siendo así, aún hay quien cree que todo esto son cosas mías.

Está equivocado. Yo, como la mayoría de los mortales de por estas tierras, estoy ya hecho a chinches, moscas y mendigos. Porque, aunque no los padezca en casa, en cuanto tengo que salir fuera de ella...

Y vivo con ellos, sin quejarme a nadie, y hasta yo creo que a gusto (?) como tantos otros paisanos. Es más; tengo, mis chinches, mis moscas y mis mendigos propios.

Nosotros, los de las viejas civilizaciones mediterráneas, estamos acostumbradísimos a chinches, moscas y mendigos.

Los que no lo están, son los "bárbaros del Norte", que dirían nuestros abuelos, los romanos, pero nosotros! Desde Aristóteles y Plinio a nuestros días, sabemos un rato largo de chinches.

Y de moscas, desde mucho antes. En las rocas prehistóricas, ya nuestros abuelos celebraban sus moscas.

Así es que desde el hombre de las cavernas, hasta el hombre de las tabernas, las moscas son con nosotros.

En cuanto a la pordiosería, Salamanca ahora está como en sus mejores tiempos. ¡Como que aquí ya todo lo resolvemos pidiendo!

No sé dónde he leído (porque yo de erudición siempre anduve mal, gracias a mis nervios poco benedictinos) que en el siglo XVII llegó a ser tan excesivo, en Salamanca, el número de mendigos, que dentro de los figones y alojerías había siempre varios mendigos pidiendo limosna.

Pues, en el presente siglo, el Gran Hotel lo tienen bloqueado, y ustedes saben, ya que como yo los padecen, que asaltan a Dios padre en todas partes. Y desde que uno pone el pie en la calle, hasta que se encierra en casa, el acoso es continuo, andemos por donde andemos, o parémonos donde nos paremos.

Y los hay que riñan ustedes de las cargas a la alemana! No les ha costado el paso esa

### PERPLEJIDAD



—Y dime, mamá: ¿Cuando un lombriz de tierra se va, dá media vuelta o anda hacia atrás?...

AYER, EN EL AYUNTAMIENTO

Se ha acordado que los días de San Juan de Sahagún y de la Virgen de la Vega, sean fiestas de primera clas

Bajo la presidencia de don Miguel Iscar se reunió ayer tarde, a la hora de costumbre, la Comisión municipal permanente. Asistieron los concejales señores Olivera (don Bernardo), Santa Cecilia, Olivera (don Fidel), Paradinas y Bajo Ruiz. Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Despacho de asuntos

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Hacienda en la instancia de los industriales panaderos de los Villares, sobre pago del impuesto de pesas y medidas, que se encontraba sobre la mesa.

Después de alguna discusión, y a petición del señor Santa Cecilia, se desestimó parte del dictamen en la instancia de don Angel Rueda, sobre el pago del mismo arbitrio que el anterior.

Volvió a la Comisión un dictamen de la Comisión de Beneficencia y Sanidad en la instancia de la matrona interina doña María de los Remedios Bermúdez, interesando el pago de servicios.

Fue aprobada una moción de la Alcaldía-presidencia para que se acredite en forma y pueda ser aplicada al pago de las atenciones que al Ayuntamiento impone el Real decreto de 19 de Junio último, aprobando el Reglamento de Delegaciones locales y provinciales del Consejo de Trabajo, la consignación figurada en el presupuesto en vigor destinada a satisfacer dietas de la inspección.

También se aprobó una proposición de enajenación de una mula propiedad del Ayuntamiento.

Se aprobó el acta del concurso celebrado para la contratación de suministro de paja para los servicios del Matadero municipal, que se adjudicó a don Lucas Diez Alonso en la cantidad de 2.998 pesetas.

A don Francisco Roper, y en la cantidad de 1.096 pesetas, se adjudicó el concurso celebrado para la adquisición del material de ganchos y palomillas para el mismo establecimiento.

Fue aprobada seguidamente el acta del concurso celebrado para la venta de la basura procedente del Matadero. Se adjudica en la cantidad de 401,51 pesetas a don Rafael Romo Mangas.

A don Víctor García Calvelo se le concede el empadronamiento que solicita y al médico de la Beneficencia don Nicasio Cimás se le conceden veinte días de licencia.

Se dió lectura a una moción del señor Benito Paradinas, interesando se celebren con el mayor esplendor posible las festividades religiosas de la Virgen de la Vega y San Juan de Sahagún, patronos de la ciudad.

El señor Paradinas razonó su moción y el señor Santa Cecilia, que votó, con el señor Olivera (don Fidel) en contra, dijo que eran demasiados los días de fiesta que que todavía se quisiera aumentar dos más.

Finalmente fué aprobada la moción del señor Paradinas.

También se aprobó otra moción del señor Buxaderas para que se autorice a la Asociación Salmantina contra la Mendicidad para instalar una tómbola

beneficia en la Plaza del Mercado durante las próximas fiestas de Septiembre.

Fue leída una moción del señor Santa Cecilia en defensa de la autonomía de las Corporaciones locales en orden al nombramiento de funcionarios y subalternos de la Administración municipal.

Se pide que se restablezca a los Ayuntamientos la potestad de hacer todos los nombramientos del personal a su servicio, derogándose las disposiciones que obligan a reservar las dos terceras partes de plazas disponibles para el ramo de Guerra.

Esta petición, que hizo suya el Ayuntamiento, se elevará al jefe del Gobierno y a la Unión de Municipios.

Obras

Seguidamente se concedieron las siguientes licencias de obras:

A don José María Benito, para construir dos casas de planta baja en una calle particular normal al "Regato del Anís".

A don Marcelino Hernández Rodríguez para construir dos casas de planta baja en una calle particular, situada en las proximidades del camino viejo de Villamayor.

A don Gregorio Diego Curto para reformar la distribución de la planta baja de su casa número 68 de la calle de San Pablo.

A don Arturo Pedraza para reformar huecos, revocar la fachada y reforzar el alero en su finca número 10 de la calle de la Esgrima.

A don Manuel Hernández para despatar tres huecos de ventana existentes en la fachada de su casa número 4 de la calle de Rabanal.

A don Lisardo Sánchez para sustituir los cierras de madera por otros metálicos en la puerta de su establecimiento, número 4 de la calle del Doctor Riesco.

A don Leopoldo Salin, para desmontar la galería mirador y revocar la fachada de su casa número 77 de la calle de Zamora.

A don Enrique Andrés Martín para construir un paso de cuneta que facilite el acceso de coches a su finca número 7 de la calle del Padre Cámara.

A doña Ramona Merchán Pollo para cercar terrenos de su propiedad en su calle particular a Vista Alegre.

A don Andrés Pérez Cardenal para construir, con arreglo al nuevo proyecto, en la calle del Doctor Riesco, en el solar de su propiedad, ampliado con el de la finca número 71.

A don Remigio Cid para construir una casa de planta baja en la calle situada detrás de las casas "baratas, normal a éstas.

A don Joaquín Valduniel para construir una casa de planta baja y un taller de carpintería en calle particular, cuarta normal derecha a la Calzada de Toro.

A don Agapito Conde para ampliar el piso ático de su casa número 48 del Paseo de Canalejas.

A don Manuel Gonzalo para construir dos tenadas en el corral de su "Casa Barata", número 13 de la Calzada de Toro.

A don Arturo Pedraza para instalar un salón de baile en su finca número 10 de la calle de Esgrima.

A don Agustín Méndez para ampliar un hueco de ventana en la fachada de la casa número 18 de la calle de Rabanal.

A don Luis González Esteban para arreglar la armadura de su finca número 15 de la calle de la Luna.

A don Manuel Melero para sustituir parte de la armadura del tejado de su finca, letras M. M., de la carretera de Ledesma.

A don Manuel Santos Holgado para cercar una parcela de terreno y construir una tenada al sitio "Regato del Anís".

A don Primitivo Sánchez González, solicitando la concesión de que se le autorice para construir un puestro en el interior de la planta baja del mercado de Abastos, pasando a la Comisión de Hacienda para que determine las condiciones.

A don Modesto Mulas, para reparar desperfectos ocasionados a consecuencia de un incendio en sus fincas números 6 de Eloy Bullón.

A don Modesto Mulas, para arreglar la finca número 24 de los portales de la Alberca.

Al propietario de finca con fachada a la calle de las Velas, para ejecutar las reformas que se expresan.

Se aprobó un dictamen de la Comisión en la instancia de don Epifanio Sánchez Talavera, solicitando licencia para reconstruir el interior de sus fincas números 3 y 5 de la calle Ancha, con fachada en la de Tahonas Viejas.

Se acordó que sea redactado el presupuesto para que se proceda al arreglo del camino del Cementerio y una distribución de luces del alumbrado público en las calles que se indican.

Fue aprobado otro dictamen proponiendo el canon que debe satisfacer don Isidro Borrego, por la utilización de los locales y maquinaria instalados en el Matadero Municipal para el servicio de mondonguería, y que será el de 75 pesetas mensuales.

Se accedió a la petición de don Manuel Martín Martín, solicitando licencia para colocar una muestra anunciadora en la puerta de su establecimiento de la calle de García Barrado, y a la de don Ramiro de la Iglesia, para instalar una caseta, durante la próxima feria, en el Paseo de las Carmelitas, desestimándose la de don José Andrés Placer, para que se le autorice la instalación de un puestro para la venta de herramientas en la plaza de San Buenaventura.

Hacienda

Fue aprobado un dictamen proponiendo la habilitación de un crédito de 4.000 pesetas, mediante transferencia, con carácter urgente, para el arreglo de caminos vecinales, así como unos informes relacionados con la forma de pago de facturas pendientes de 1929, que importan 762,93 pesetas.

Herniados Quebrados

SE ACABO EL SUFRIR PARA VOSOTROS AHORA QUE PODEIS, DEBEIS CURAROS

EL ALIVIO INSTANTANEO Y RAPIDA CURACION DE VUESTROS MALES ES UN HECHO CONSUMADO, desde que de treinta años de constantes pruebas y profundos estudios la tan conocida y acreditada "CASA TORRENT", ha concebido y creado una verdadera maravilla ortopédica, que llevará la tranquilidad, el sosiego, la salud y el bienestar a todos los hogares. Es una verdadera joya que nadie supera ni superará; es la creación perfecta y dominante que no tiene imposibles, que vence siempre cuando todo lo demás fracasa, curando con rapidez pasmosa toda clase de hernias, en ambos sexos y en todas las edades, sin la más pequeña molestia y sin entorpecimientos de ninguna clase. Es el ideal de todos los ideales, que no lleva trabas ni tirantes engorrosos; que se adapta al cuerpo como un guante, haciendo olvidar en el acto que se tiene hernia ni que se lleve aparato. Es la perfección sublime que deben conocer y usar todos los herniados, hombres, mujeres y niños, para librarse pronto y para siempre de sus terribles dolencias. En bien de vuestra salud, tengáis poco o mucho mal, vayáis bien o mal cuidados, llevéis o no ya aparatos, todos debéis visitar sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al reputado especialista SEÑOR TORRENT, quien mediante su notable invento, puede transformaros en seres perfectos y robustos, llenos de vida y salud como antes de estar quebrados. Acudid, pues, a visitarle que gustosamente atenderá a cuantos se le presenten en SALAMANCA y en el HOTEL COMERCIO, únicamente el próximo sábado, día 23 del corriente.

NOTAS.—Dicho especialista estará en ZAMORA, el día 24, en el HOTEL A TONIO. ESPECIALIDADES PARA SEÑORA: Fajas medicales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, evitar y curar las hernias umbilicales, las relajaciones, los abortos, todos los deslices abdominales, estómago caído, riñón flotante, etc., etc., conservando siempre la perfecta línea de la juventud.—TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION, 13, CASA TORRENT.

VULGARIZACION CIENTIFICA

COMO SE HACE UN MAPA

Chicos y grandes, porque copian muy bien y, algunas veces, calcan los mapas, creen que el hacer un mapa por primera vez es cosa muy sencilla. Vamos a sacarlos de su error dándoles una ligera explicación de cómo se hacen los mapas.

Para hacer un mapa de una región desconocida, no cartografiada, se requieren una serie de datos, de trabajos previos y de anotaciones para las cuales se precisa gran paciencia y habilidad.

El trabajo de hacer un mapa consta de dos partes: una se realiza en el campo, la otra en el gabinete de trabajo, y ambas son difíciles y delicadas.

Suponed que tenemos que hacer un mapa del pueblo X, no dibujado aún. Antes de poner un punto en el papel, y trazar una línea, hay que marchar al campo, subir a las montañas más altas para desde ellas otear el horizonte y medir cuanto veamos. Cuando los trabajos se realizan en parajes llenos de maleza y bosque no hay más remedio que subir a los árboles llevando los instrumentos necesarios para la medición. Esta labor previa constituye la base de los trabajos que después realiza el geógrafo en su gabinete de estudio.

Ya logrados los datos, a costa de trabajos y privaciones, se sigue la labor, y para ello se empieza por construir la red de meridianos y paralelos.

Ya construida la red indicada, se precisa conocer los puntos principales para que se relacionen con ellos todos los demás.

Las líneas denominadas meridianos y paralelos son imprescindibles para apreciar con exactitud donde se encuentran situadas las ciudades, ríos, montañas, etc., y forman la cuadrícula con la cual se copia en pequeño lo que en grande existe en la naturaleza.

Para trazar la red que forman se emplean varios procedimientos como el de Flinthead, que presenta los meridianos curvos y divergentes y los paralelos rectos, y el de Mercator, en el cual los meridianos son rectas verticales y los paralelos rectas horizontales.

Hay un método que se usa más y es el de líneas de las dos clases curvas, método que tiene la ventaja de dar más idea de la forma esférica de la tierra.

Estos meridianos y paralelos se numeran tomando como tipo o cero el Ecuador para los segundos y un meridiano previamente determinado para los primeros que en los mapas modernos, es el de Greenwich.

El espacio que se supone comprendido entre cada dos líneas es de un número variable de grados en relación con el tamaño del mapa; generalmente de cinco a diez. Una vez formada la red geográfica, es sencillo situar en ella los puntos principales o sean aquellos cuya longitud y latitud son conocidas.

Como el mapa que estamos trazando es de una región no estudiada, los puntos principales serán las ciudades fronterizas o las islas vecinas. Si la comarca se conoce solo en parte, los puntos más principales serán la parte conocida. Estos puntos sirven de base para las mediciones, y una vez comprobadas estas ya no hay más que trasladarlas al papel.

Si al sur de X sobre el meridiano de este pueblo, sabemos que existe una montaña, no tenemos que hacer más que buscar el meridiano que pasa por X y en él la distancia correspondiente al sur, y dibujar, una vez medida, la montaña. Lo mismo haríamos con cualquier otro punto, río, lago, etc., que quiséramos dibujar.

La distancia que corresponde en el papel a un número determinado de metros, se calcula sencillamente sabiendo que, a cada grado geográfico, corresponde un número determinado de kilómetros.

Un mapa puede ser muy detallado, pero la precisión no se logrará a pesar de la exactitud de los instrumentos que se empleen y de la habilidad de los confeccionadores, porque representando el mapa una parte de la tierra que es esférica sobre un papel que es plano, aquélla no puede adaptarse a éste sin dejar sus propiedades esféricas.

BACHILLER

ACADEMIA DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN Zamora, número 46

Derecho, Bachillerato (Universitario y Elemental), Letras, Magisterio, Mecanografía, Taquígrafa, Preparación para ingreso en Normales e Instituto. Francés, Inglés, Alemán e Italiano. Director, Luis Hernández Contreras, Presbítero. Doctor en Derecho Licenciado en Filosofía y Letras.

Zamora al día

(CONFERENCIA TELEFONICA DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Un hombre muerto por un carro.

Zamora, 18 (9,30 noche).—En la noche del sábado pasado, en el camino de Moraleja del Vino, en el vecino Feliciano Coco Gago, de treinta y nueve años de edad, cuando marchaba a la capital conduciendo un carro cargado de bocoyes de vino, y tirado por cinco mulas, se atravesaron unas vacas, con tan mala fortuna, que fué arrollado por el vehículo, que le produjo la fractura de la tibia y peroné derechos y el fémur del lado izquierdo.

En grave estado fué conducido, en un automóvil, a Zamora, ingresando en el Hospital de la Encarnación.

Ayer, a las siete de la tarde, falleció a consecuencia de las heridas padecidas.

A las siete y media de hoy se ha verificado el entierro, que constituyó una sentida manifestación de duelo.

El Juzgado ha practicado las oportunas diligencias. La víctima de este suceso deja esposa y cinco hijos.

Una novillada.

El domingo se verificó la anunciada novillada, en la que tomaron parte El Niño de Embajadores y Paco Pastor, que no hicieron más que indignar al público.

Los novillos, aunque pequeños, fueron bastante bravos.

Riñen los "ases".

El domingo, en la Plaza Mayor, promovieron una discusión los novilleros Paco Pastor y Angel Morán (Villalta II), a consecuencia de haber sido suprimido del cartel este último, sin que se sepan las causas.

Ambos diestros pasaron a las manos, promoviendo un fuerte escándalo y propinando golpes.

Ambos fueron llevados a la Comisaría.

Marcha del gobernador civil.

Ha salido para Madrid, en virtud de licencia, que le ha sido concedida, el gobernador civil, don Francisco Delgado Iribarren.

En la Corte tratará de diversos asuntos de la provincia, entre ellos el del nombramiento de alcalde del Ayuntamiento.

Desde Madrid marchará el señor Delgado Iribarren a Málaga, donde pasará unos días.

Las fiestas de San Roque.

Con gran animación se han celebrado, en muchos pueblos de esta provincia, las tradicionales fiestas de San Roque, celebrándose diversos festejos y corridas de novillos.

Hotel de los Vizcaínos

ONTANEDA-ALCEDA

Recomendamos esta casa por su trato, limpieza y módicos precios e inmejorable situación panorámica.

GRAN TALLER DE REPARACIONES. (Herrero de Ledesma). Planchado de discos y llantas, reparación de toda clase de motores de gasolina y aceites pesados. Para los señores propietarios que no tengan mecánico, abonos de conservación. Vendiendo un hermoso doble faeton "Cadillac", un "Matix" y un Citroën". Compra coches viejos. Paseo de Canalejas, 66. Teléfono, 1.660. mt. j. y d.

OCASION.—Vendo automóvil siete plazas, marca "Hudson", buenas condiciones. Informes, Francisco Montejo, número 5, Marceliano Hernández. 8-a-1

A PLENO PULMON

Con el uso de los COMPRIMIDOS PROFILACTICOS "RU", en casa, en la calle y donde se respiran atmósferas viciadas: CINES, TEATROS, CAFES, etc., se librará usted de RESFRIADOS, TOS, CATAJOS, y de otras múltiples dolencias de las VIAS RESPIRATORIAS, porque destruyen en el acto LOS MILLONES DE MICROORGANISMOS que a pleno pulmón respiramos en todo momento. Caja pequeña: 0,40. Caja grande: 0,75. De venta: Farmacias José Gómez Bedate y Rodrigo Soler

finitivo resurgir de España, a base, claro es, de un cambio sanamente renovador...

—Y definitivo. —Radicalmente definitivo. —Si. —¡Sí! —¿Y de la situación cultural de la España de hoy? —En progreso evidente. En ello si que juega un papel importantísimo la juventud, quien no debe deslumbrarse con el espejuelo de nuevas escuelas. Hay, sí, que no se caídos, lo mismo en letras que en Arte, pero nunca olvidar los modos viejos de bien probada belleza. No te asombre que te hable así. Tú has visto cómo en muchos artículos míos he elogiado las producciones más avanzadas—y hasta descabelladas—de muchos jóvenes. Tengo el criterio de que hay que impulsar a los que empiezan. —Pero no a los que empiezan mal.

—Tiempo tendrán de rectificarse. Hay otros más peligrosos: Los que han llegado a la cumbre y desde ella se convierten en dictadores del Arte. Contra éstos si que deben ser nuestros ataques implacables.

—Muy bien... Pero... —¿Pero qué? —¡Aguarda, chico, aguarda!

Un minuto de silencio, dos minutos, tres minutos. Y en cada minuto, una docena de suspiros.

—¡Mira! —Y ya los dos suspiramos—"a dúo"—una catarata de madrigales que hacen sonreír a la mujercita guapa, causa de ellos, que acaba de pasar a nuestro lado, envolviéndonos en un ciclón de juventud fragante y encendida.

—No puedo evitar la pregunta gloriosamente vulgar: —¿Qué opinas—¡ay!—de las mujeres, mi querido amigo?

—Que son la exaltación maravillosa de nuestra vida. Si la vanidad las eleva a su pedestal antipático, debemos arrancárselas del dulce. Y dulcemente alzarlas hasta nosotros cuando el Destino las hace esclavas.

—Siempre dulcemente. —¡Ignorárlas a nosotros.

—Que nos superen... ¿Y del amor? Divagaremos un poco sobre el viejo tema, siempre nuevo.

—En nuestro tiempo de materialismos veloces se va quedando el Amor sólo en palabra. Pero aun así y todo, es bello. Yo he buscado mucho tiempo el tipo ideal de la mujer que sueño. Y continúo sentando a la puerta de mi vida esperando...

—¡Chico! ¡Chico! Estamos cayendo en el más sensible romanticismo. Pero no importa: Somos poetas; una bella mujer ha pasado, hay una, y... no pueden ahora oírnos los vanguardistas. ¿Te gustan las morenas, o las rubias? —¡Ay!

—Vasta. Estamos completamente de acuerdo.

MARIANO SAN ILDEFONSO Madrid, 15 Agosto 1930.

OPOSICIONES A PLAZAS DE INGENIEROS INDUSTRIALES DE LA HACIENDA PUBLICA

Por Real orden del Ministerio de Hacienda de 30 de Julio último ("Gaceta" de 14 del actual), se convoca a oposiciones para proveer doce plazas en el Cuerpo de Ingenieros Industriales al servicio de la Hacienda pública, que ingresarán en la categoría de jefes de Negociado de tercera clase y el haber anual de 6.000 pesetas, con destino a las Oficinas provinciales, por un plazo no menor de dos años, en las provincias donde se consideren necesarios sus servicios.

Con estas plazas se cubrirán las siete que en la actualidad existen vacantes en el cuerpo y las que pudieran resultar hasta el momento de elevar a la Superioridad la propuesta de nombramientos.

Los restantes aprobados, que no podrán exceder de cinco sobre los que cubran plaza, quedarán en expectación de destino.

Las instancias, dirigidas al ministro de Hacienda, deberán presentarse antes del 30 de Septiembre próximo.

Los ejercicios darán principio en la primera quincena de Enero de 1931 y en los locales que al efecto se designen.

PRESERVATIVOS

La Discreta. — Salud, 6, Madrid.—Catálogo gratis, sin enviar sello.

TRITURADORES para piensos en todos los rendimientos. — Motores, bombas, maquinaria. CASA MIÑAMBRES Zamora. 50

Para vestir con elegancia y economía, no hay más que el BAZAR COLON. Confeción esmerada para caballero y niño. TRAJES. — GABANES. — GABARDINAS. — TRINCHERAS. IMPERMEABLES. — PELLIZAS. — CALZADO DE CABALLERO. — CAMISERIA. — ROPA BLANCA. — GENERO DE PUNTO. — HULES, ETCETERA, ETCETERA. SIEMPRE BAZAR COLON. PLAZA DE LA LIBERTAD, NUMERO 11. SALAMANCA

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padeci también, como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente.

LA ULTIMA CORRIDA DE LA SEMANA GRANDE

EL CALOR, LA POLITICA Y LOS TOROS

IMPRESIONES TELEFONICAS DE "EL TIMBALERO"

MARQUEZ NO HA TOREADO HOY

San Sebastián, 17.—¡Uf! ¡Qué calor! Cuando salgo de la Plaza de Toros, donde he creído derretirme, echo a correr al mar, y al azote agradable de su brisa y de la pequeña galerna que se levanta, consigo refrescarme del horrible calor de hoy. ¿Qué creían ustedes, que solo era en Salamanca donde el padre Febo hacía de las suyas? Aquí también nos ha "acariciado" hoy un día de verdadero estío, caliginoso y sofocante. Pero al caer de la tarde y ya, en la noche, veraneantes y donostiaras han hecho uso de gabancillos y gabardinas. ¡Ventajas de las ciudades que miran al mar!

No puedo llevarme a Salamanca este encantador paseo de la Zurriola, ni siquiera un trocito de Uliá—donde dicho sea de paso—era vecino de mesa, en la hora del te, don José Sánchez Guerra—y menos ese maravilloso Igueldo—y menos que la vista se recrea sobre el "inmenso azul del mar". (Si ustedes quieren pueden poner a la frase música de Arrieta).

Y al bajar de Uliá y sentarme a un velador del café de la Marina, para hivar estas cuartillas, veo la figura arrogante de don Alejandro Lerroux, la interesante de Ortega y Gasset (don E.), y luego don Alvaro de Albornoz, don Manuel Azaña y no sé cuántos republicanos más de Vasconia y de fuera de ella, que salen de una casa de al lado del café, donde según dicen, han celebrado una reunión política de interés actual.

En estas disquisiciones me doy cuenta de que he de hablaros de la corrida de esta tarde, de la cuarta de abono, de la última de la Semana Grande, y realmente mejor fuera no hablar.

Tres toros de don Julián Fernández y Martínez, de los siete lidiados, bravos y fáciles; cuatro berrendos de la misma vacada, como mulos, y uno de García Pedrajas, difícilísimo, que le tocó a Marcial, para que vaya justificando eso de "joven maestro".

Antonio Márquez no pudo torear. Un tremendo cólico, que hizo necesaria la intervención facultativa, le privó de vestirse el traje de luces. A pesar de inyecciones de pantopón, los dolores siguieron. Luego surgió la fiebre. Y Márquez no pudo cumplir su compromiso. Pero Pagés lo arregló en seguida. Para este hombre no hay dificultades. ¿Cómo? Matando tres Marcial y tres Félix Rodríguez, y dos Cagancho. Las gentes aceptaron de buen grado el arreglo y llenaron la plaza hasta la terraza. ¡Qué lleno! ¡Qué brillante aspecto y qué calor!

Marcial Lalande, que en su calidad de maestro está haciendo cosas de novillero para arrancar aplausos, como torrear de rodillas y otras cosas, estuvo torrear en su primer toro; mal en el siguiente, y pasando las negras en el "ratoncito" de Pedrajas, difícilísimo y chiquitísimo, que le trajo de cabeza. Unos lances, un quite a la mariposa, dos muletazos y nada más.

Félix no pasó de regular, tirando a mal en sus dos primeros toros. En el último, un toro bravo y noble, le lanzó, bien, sobre tres pares de palos, el último, superior, y muletó torero, cerca y artístico. Luego pinchó dos veces. Y el doctor Asuero, que sigue exhibiéndose en las plazas de toros en vez de presentarse ante las Academias, correspondió al brindis de Félix con un regalo, por escrito.

El señor Joaquín tuvo al público enfrente. Unos lances y unos muletazos estupendos en su primer toro, y después, en el segundo suyo, un mulo que no admitía faena, se hartó a pinchar, y aun cuando no le perdió la cara, el público la tomó con el provocando una pública protesta al pinchar más de la cuenta.

En resumen: que vimos otra corrida más; aburrida, de lances sueltos, de toros desiguales en tipo, en kilos y en bravura, y que después de cuatro corridas, nos volvemos a Salamanca, sin haber visto más toros bravos que los de Coquilla, y el primero, y octavo de don Graciliano Pérez Tabernero. Andalucía y Colmenar, no dieron más que mansos, salvando de estos últimos un par de toros.

Y a todo esto, Pagés con el santo de cara.

Y nada más. "Clarito", el crítico de "El Liberal" me ofrece un asiento en su automóvil para ir a las corridas de Bilbao. Agradezco la gentileza y me voy a mi pueblo.

Yo no tengo paciencia para soportar de una vez, tantas corridas. Y sobre todo, yo no puedo corresponder a la gentileza de "Clarito". No tengo automóvil.

Ni me han correspondido en la Lotería, como a él, veinte mil duros. Aun cuando tengo la esperanza de que me "toquen" el día menos pensado.

EL TIMBALERO

LAS CORRIDAS DE BILBAO

VILLALTA AGÜERO Y GITANILLO, CON MIURAS

(Conferencia telefónica)

Bilbao (nueve noche.—Con tiempo nublado se ha celebrado la segunda corrida de la feria, lidiándose los "terribles" Miuras, que han resultado mansurrones, quedados, defendiéndose en el último tercio y alguno que otro peligroso, especialmente el quinto, un toro largo y alto, que tiró cornadas hasta que murió a manos de Agüero. El primero y cuarto, también lo fueron.

Nicanor Villalta, que había regalado un billete de 50 pesetas a las típicas vendedoras de pescado de Santurce, echó valor a su primer toro, poniendo voluntad y deseos, como a los cuatro que tuvo que matar, trabajando denodadamente y descollando tres muletazos con la izquierda, que ligó con el de pecho.

Martin Agüero tropezó con el peor lote, estando valiente en su primero, al que dió seis muletazos para media estocada, entrando valiente. En el quinto, bastante hizo con quitárselo de encima.

Gitanillo de Triana fué arrollado y cogido por su primer toro, sufriendo un golpe que le lesionó una clavícula, ingresando en la enfermería de la que no volvió a salir.

La corrida, tratándose de Miuras, aburrida.

EL CLARINERO

ARRIENDO.—Se arrienda una cochera en sitio muy céntrico. Informar en San Boal, 1.

LA VIDA Y LA MODA

REVISTAS, CARTAS, CONSULTAS....



Durante la temporada veraniega, a falta de asistencia a teatros, bailes, tes y otras reuniones de sociedad, pasamos la mayor parte del día revolviendo revistas, escribiendo cartas, contestando consultas o leyendo lo que las simpáticas amigas nos escriben desde otras poblaciones.

Hoy me han entregado en el hotel un gran paquete de revistas y modelos que me envían varios modistos parisinos. Y ya apuntan lo que ha de llevarse en el Otoño, como si quisieran robarnos lo que nos queda de verano. Estos franceses quieren vivir demasiado adelantados. Piensan que si no van a llegar tarde, anticipándose los yanquis o los ingleses.

Hay poca variación en la línea. No se observa ninguna nueva tendencia que vaya a variar la característica de la moda actual.

Faldas voluptuosas, sencillas y algo más largas, pero muy poco; es decir, más largas que las que llevaban algunas mujeres; pero no más largas que las que adoptaron la mayoría por bajo de la rodilla. Sigue, por lo tanto, igual para aquellas que no exageraron la nota.

Dentro de la sencillez, se observan ciertos caprichos en adorno, que como siempre causan la verdadera novedad; pero esto que para muchas mujeres tiene importancia, en realidad no la tiene, porque está en la mano de toda la que tenga un poco de gusto para elegir o mandar hacer sus trajes con los adornos que mejor le apetezcan.

Lo que sí destaca en los próximos modelos, es el color animado. Nada de telas oscuras, sino al contrario: azul, amarillo, rosa, lila, naranja, etc., y lo mismo los sombreros, que continúan con las dos tendencias: ala muy ancha, o airosos casquitos. Estos continúan igual, y los de ala ancha se reducen algo para los modelos otoñales que han de irse viendo en los escaparates.

Los vestidos de los niños siguen sencillos, pero con florescillas incrustadas. Sin mangas y cortos. A lo sumo, un estrecho cinturón de cuero que contraste con el color del vestido. Si de tonos claros, entonces el cinturón será negro. Con el amarillo encaja muy bien el cinturón azul; con el rosa, el cinturón verde; con el azul, cinturón blanco o amarillo.

Uno de los más significados modistos, me pregunta en una carta, mi opinión sobre las nuevas modas, especialmente para el carácter y costumbre de las mujeres españolas.

Yo le he contestado, que la moda en todas partes, tiende a la comodidad, a la economía, y a la vistosidad dentro de la sencillez.

Creo que ninguna de vosotras estará discordante con la contestación, pero si os parece que debo hacer otra advertencia, por si de algo sirve, ya sabéis, lindas lectoras, que estoy siempre dispuesta a complaceros.

SOLEDAD CUEVAS

(Prohibida la reproducción.)

NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELLAS

Las frutas

Hay que cuidar de la fruta verde, "la que puede ocasionar trastornos digestivos por su menor digeribilidad". La fruta cocida representa un excelente alimento, fácilmente digerible. Sirve muy bien para regularizar las funciones de los intestinos. Para los que temen la transmisión de infecciones por medio de la fruta, aun después de haberlas mondado, cuando existe la sospecha de una eventual presencia de gérmenes infectivos, es aconsejable, sumergirla durante treinta segundos en agua hirviendo.

Esa rápida acción del calor, no quita a la fruta sus cualidades de frescura.

VIAJES

Han salido: Para Revilla de Codes, don José María González Mateos, con su familia. Para Gijón, don Juan De-Bernardi (hijo), con su esposa y su bella hermana Lola. Para San Ildefonso (Segovia), don Félix Hurtado García. Para Cabezuela de Salvatierra, don José Antonio Rodríguez. Para Zamora, la bella señorita Conchita Vicente Inestral. Para Caldas de Oviedo y Gijón, el oficial retirado de la Guardia civil, don Abraham Sánchez. Para San Sebastián y Zarauz, los jóvenes don Angel González y don José Cuadrado. Para Zarauz, nuestro querido amigo, el diputado provincial y presidente del Colegio Médico de Salamanca, don Nicasio Cimas Leal, donde pasará una temporada con su familia. Para Santander y Liérganes, la señora Winda de Fontela y su simpática hija Antonia. Han llegado: A San Pedro de Rozados, del Bazar de Santa Teresa (Ávila), don Moisés González de Dios, con su señora y hijos. De Santander, nuestro buen amigo, don Manuel Arnaiz, director del Banco Español de Crédito, en Salamanca. De San Sebastián, el industrial de esta plaza, don Cándido Gutiérrez y su hija Margarita. De la misma capital, doña Petra Martín Rodríguez y su preciosa hija Cammentica. De Villares de la Reina, don Arturo Martín Redero, con su familia. De Fuentelapeña, la simpática señorita Martina Bajo Ruiz. De Riosucro de Laciama (León), la gentil señorita Carmencita Hozgado Flores. De San Sebastián, la hermana de nuestro querido amigo, don Federico Hoyos, señorita Josefina Hoyos, acompañada de sus sobrinos, Enriqueta Hoyos Velasco, Carolina Guervós y José Guervós.

VARIAS

En las iglesias parroquiales de Alameda y de Tremedal de Tormes, han sido leídas, el día 15 del presente mes, las primeras amonestaciones para el matrimonio de don Manuel Marcos Herrero y la señorita Isabel Herrero Bañales.

A los futuros contrayentes y a sus familias, enviamos nuestra enhorabuena.

GRAN HOTEL

SE NECESITAN APRENDICES DE COCINERO

EN LA DIPUTACION

LA SESION DE AYER DE LA COMISION PERMANENTE

A las once de la mañana, celebró ayer sesión, asistiendo los diputados que constituyen la comisión, presidiendo don Gregorio Mirat.

Se aprobó el acta de la última, conociendo de los siguientes asuntos: Instancia de don Aureliano Sánchez Ferrero, relacionada con el Palacio de la maza residencia de los Asilados en el verano.

Carta de don Leopoldo Alonso, relacionada con la película por él editada titulada Salamanca.

Instancia de la Alcaldía de Hinojosa de Duero solicitando subvención para reparación de una carretera.

Instancia de Lucas Vicente Hernández relacionada con el expediente del camino vecinal de Cabaco a Monsa-gro.

Oficios de los Ayuntamientos de Masueco y Pozos de Hinojós, sobre renuncia de intereses devengados por construcción de caminos vecinales.

Certificación de obras efectuadas en el camino municipal de Santiz.

Idem de piedra machacada y acopiada en camino vecinal número 113.

Idem, idem, idem en la carretera provincial de Tamames a Guijuelo.

Proyecto de puente económico sobre la ribera de Sepúlveda en el camino de Castraz a Martín de Yeltes.

Expediente y proyecto de aprovechamiento de aguas de Candelario.

Oficio de la Dirección general de Obras públicas relacionado con el camino vecinal de la carretera de Nava del Rey a Peñaranda.

Expediente de instalación eléctrica presentado por don Valentín Garrido.

Oficio del señor Director del Instituto de Higiene sobre la provisión de la plaza de mozo desinfector.

Oficio de la Diputación de León sobre la importación del maíz.

Instancia del capataz de la Sección de Vías y obras provinciales solicitando 15 días de permiso para asuntos de familia.

Expediente de ingreso en la clínica de enfermedades generales de Isidoro Carretero Pérez, de 53 años, vecino de Béjar.

Expediente de Miguel García García, solicitando pensión de lactancia para uno de sus hijos gemelos, Isabel María y Gonzala García Pérez, vecinos de Carrascal.

Idem de ingreso en la casa de Huérfanos y Desamparados de los niños, Martín y Julia Eusebia Cabezas Calvo, de cuatro y dos años respectivamente y residentes en Robleda y de la niña Eladia García López, de catorce años, natural y residente en Paradinas de San Juan.

Idem, idem en el Manicomio provincial, a los efectos de observación, de José Sánchez Vicente, de 74 años, natural y vecino de Mieza.

Expediente de subasta para la adquisición de géneros para los Esta-

blecimientos de Beneficencia de ropas de camas y vestuario.

Liquidación del camino vecinal número 308 de Valdefuentes a la carretera de Béjar a Ciudad Rodrigo.

Cuenta de conservación de caminos vecinales durante el mes de Julio pasado importante 15.789,82.

Varias cuentas y facturas informadas por la Intervención.

Instancia de Manuel García Rodríguez, solicitando una plaza de enfermero del Hospital provincial.

Padrones de cédulas personales del pueblo de Garchernández.

Los demás asuntos de carácter urgente que hasta el día de la sesión se recibían y se tramitan por los Negociados correspondientes.

APUNTE DE LA VERBENA

"KERMESSE,"

En el solar más estratégico del barrio, han florecido la cadeneta y los farolillos a la veneciana.

Junto al vallado interior, una cinta de bancos se acurruca melosa, ofreciendo hospitalidad a las viejas castizas, que han de cubrir con su presencia la virtud de sus niñas.

En un extremo de la "kermesse" se alza, envuelta en percalinas, la caja de la tómbola; ahíta de mil baratijas y objetos diversos, que la caridad doméstica entregó a beneficio de los pobres...

La tómbola es siempre interesante; no por los regalos que se agrupan cual espectáculo pueblerino, sino por los encargados de efectuar tan altruista misión. Al mostrador de la tómbola, se asoma la señorita "bien", amiga de exhibirse en todas las fiestas oficiales, que es preciso el auxilio femenino a fin de cazar el óbolo reactio del varón. Por lo general es una señorita, que sonríe a todos; que lleva muy cuidadas las manos y que ha pasado ya la línea de su primera juventud. Ejerce su cargo cual un sacerdocio, y al entregarnos la papeleta, ya que no la suerte, suele darnos todo su poema de señorita de la "clase media"; hastiada de esperar al hombre que nunca llega; abrumada de folletines y cansada de teclear el piano viejo de su familia, que llora en mil desafinaciones.

Existe también en la tómbola, la matrona fragante y simpática, que abandona su hogar en aras de los pobres del distrito y para... acordarse de sus buenos tiempos, en que deshacía los zapatos, dando vueltas en el baile...

El señor calvo, terriblemente calvo, con una nariz gruesa y ojos de conejo, es también un actor indispensable de la tómbola, y luego el niño "pera". El pollo en sazón, que dice piporos entre rebuznos y aspayntos y que es el encanto de las niñas cursis.

Después de la tómbola, más allá, está el ambigüo o puesto de refrescos; martirio de los novios y de los padres de familia. En el centro, el tablado para la charanga y el resto del solar está dedicado, exclusivamente, para esparcimiento de las parejas, que han de entregarse al eterno y admirado arte de Terpsícore.

Rebosa de gente la "kermesse". Se han llenado los bancos de personas "seras". La tómbola está en su auge. Suena la música y empiezan a rodar las parejas que, en convulsiones epilépticas, tejen el hilado absurdo de un baile de nuestros días.

Los pollos rezagados, se van acercando a las presintias compañeras del bailette.

"¡Bajamos, joven?" "¡Ay!" Quite usted, ¡Si soy un tanque!—dice una morena de este bendito pueblo de Madrid que nos hace recordar a aquella otra morena de la gloriosa zarzuela.

"¿Quiérete usted que demos unas vueltas, rubia?" — demanda otro muchacho.

"¡Vamos; pero le advierto que no respondo de los desperfectos, y que a mí los "quesos" me gustan la mar..."

"¡Oiga, amigo!—dice una chavala a su pareja—haga el favor de no ceñirse tanto que el calor dilata los cuerpos..."

"Pero prenda, si es para no perder el compás..."

"¡Ahueque el joven, que nos está mirando mi madre y como se acerque, lo que va usted a perder son las narices..."

Y así, una tras otras, se consumen todas las piezas del concierto musical. Dura el baile hasta la madrugada y la alegría triunfa esplendorosa y magnífica en la noche de verbena; en la noche madrileña, saturada de todos los aromas, henchida de emociones indescriptibles, y en la que algo misterioso se apodera de nuestro espíritu y la vida se nos antoja un paraíso, cuya antesala fuera esta luminosa "kermesse"...

ROMAN DE SAN ROMAN

Madrid, Agosto 1930.

NUESTROS CONCURSOS

Los regalos de feria a los lectores de EL ADELANTO

¡¡¡A LOS TOROS!!!

He aquí las condiciones del concurso actual:

Primera. El concurso constará de DOCE lotes, correspondientes a los siguientes regalos:

- 1.º Un abono de barrera para las cuatro corridas de Septiembre.
2.º Un abono de tendido para dichas corridas.
3.º Otro abono de tendido para dichas corridas.
4.º Otro abono de tendido para dichas corridas.
5.º Otro abono de tendido para dichas corridas.
6.º Otro abono de tendido para dichas corridas.
7.º Otro abono de tendido para dichas corridas.
8.º Otro abono de tendido para dichas corridas.
9.º Otro abono de tendido para dichas corridas.
10. Una moneda de oro, de cinco duros.
11. Otra moneda de oro, de cinco duros.

¡¡¡DOCE REGALOS!!!

12. Otra moneda de oro, de cinco duros.

Segunda. Diariamente, hasta el día 3 de Septiembre de 1930, publicaremos un cupón.

Tercera. Los lectores que deseen tomar parte en este concurso, deberán canjear cada cinco cupones por un bono numerado para el sorteo de los regalos, bono que se facilitará en la Administración de este periódico, Rúa, 25, hasta el día 5 de Septiembre.

Cuarta. El sorteo se verificará, públicamente, el día 6 de Septiembre, a las (SEIS) de la tarde, en los talleres de EL ADELANTO, Ramos del Manzano, 42.

Quinta. Los cupones que de fuera se nos envíen, deberán ser franqueados como impresos, con letra de dos céntimos, indicando, con sello legible, la dirección y el nombre del remitente. Encarecemos mucho la observancia de esta base, en evitación de perjuicios por falta de cumplimiento. De este modo el envío de bonos se hace más fácilmente.

EL ADELANTO - CUPON PARA LOS DOCE REGALOS DE LA FERIA DE 1930. UN ABONO a barrera y ocho abonos de tendido de sombra para las cuatro corridas de feria de los días 12, 13, 14 y 21 de Septiembre, y tres monedas de oro de cinco duros. DOCE REGALOS.

GRAN HOTEL SE NECESITAN APRENDICES DE COCINERO

DEPORTES

LA UNION DEPORTIVA CONSIGUE UN GRAN TRIUNFO EN AVILA

LA UNION DEPORTIVA CONSIGUE UN GRAN TRIUNFO EN AVILA
Película
Tarde de toros, ¿cómo me habrán arrancado los cachorros, de mi nido, harto de desplazamientos y harto de desencantos?

Partido

Partido
No mucha gente; hay titeres en la Plaza a la misma hora.
Palazuelos alinea los equipos. Por Avila:
Arribas
Resti - Garcia
Pérez - Perico - Juanito
Pepe - Castañón - Castor - Furnier - Pina

El primero
Llevamos cinco minutos. El balón es muy liviano y los jugadores no logran controlarlo. Bota mucho y apenas se le toca sale disparado.

Cobran un "corner" los nuestros, que saca Illescas y despeja una defensa.

Segundo tanto y tercero

Segundo tanto y tercero
Illescas arranca de largo, por pies hace la internada y el balón hasta la red; el público aplaude. Dominan; cobran un "corner", lo tira medido Froufe; el portero desvia el balón, pero la cabeza de Illescas lo manda a la red.

El cuarto y quinto goles
Así, unidos como las cerezas y en dos minutos. Froufe se interna y pasa retrasado a Alejo, que mete suavemente el pie, y a la red; ¡cosa más fácil!

ACADEMIA "SANTOS"
García Moreno, núm. 2 Salamanca
PREPARATORIA PARA INGRESO EN LA ACADEMIA GENERAL MILITAR Y CUERPO GENERAL DE LA ARMADA

ACADEMIA "SANTOS"
García Moreno, núm. 2 Salamanca
PREPARATORIA PARA INGRESO EN LA ACADEMIA GENERAL MILITAR Y CUERPO GENERAL DE LA ARMADA

ACADEMIA "SANTOS"
García Moreno, núm. 2 Salamanca
PREPARATORIA PARA INGRESO EN LA ACADEMIA GENERAL MILITAR Y CUERPO GENERAL DE LA ARMADA

juego de los cachorros, usaban durezas reprobables, en las que Perico, Resti y Pina pusieron cátedra. Buen público y del que llevábamos peores informes, lo cual vista su actitud, nos complacemos en darle la categoría de los buenos que le corresponde.

BOXEO

BOXEO
Buena recaudación
El Madison Garden Square, el principal "ring" de boxeo de los Estados Unidos, ha recaudado, en menos de un año, en sus taquillas (desde fin de Junio de 1929 a fin de Mayo de 1930), en los 35 grandes "matches" celebrados, la suma de 454.812 libras esterlinas.

Muerte de un boxeador

Muerte de un boxeador
Tras un combate de boxeo celebrado en Dayton (Estados Unidos), el púgil Buchanan, que era uno de los peleadores, ha debido ser conducido al hospital por hallarse en estado de suma gravedad.

Uzudun contra Schmelling en España.

Uzudun contra Schmelling en España.
Se asegura que el conocido promotor norteamericano de boxeo Dickson ha concertado un combate entre Paulino Uzudun y Schmelling, el campeón del mundo de todas las categorías.

Una información sobre Dempsey

Una información sobre Dempsey
El periódico "Paris Soir", publica una información según la cual el campeón del mundo de los pesos pesados Jack Dempsey ha destinado una importante cantidad con objeto de transformar el Casino de Encineta en un Montecarlo americano.

NOTICIAS RADIOFONICAS

La nueva central radiotelefónica de Berlín

La nueva central radiotelefónica de Berlín
Está ya próxima a concluirse la nueva central de la Sociedad Radiotelefónica del Estado Alemán, en Berlín. Tan sólo faltan algunas obras de escasa importancia en la fachada del edificio, siendo ya posible hacerse la idea de lo que ha de ser esta majestuosa central de cinco pisos.

están instalados los locales de la "Onda Alemana" (Königswusterhausen) y las oficinas de la Sociedad Radiotelefónica.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO
ALAEJOS
Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid).

ACADEMIA "SANTOS"
García Moreno, núm. 2 Salamanca
PREPARATORIA PARA INGRESO EN LA ACADEMIA GENERAL MILITAR Y CUERPO GENERAL DE LA ARMADA

Flanklín, Félix Rodríguez y Céster. Ganado de Bernaldo de Quirós

Flanklín, Félix Rodríguez y Céster. Ganado de Bernaldo de Quirós
Previamente sólo puedo decir que a Franklin se le ha dado esta sustitución, debida, como compensación de aquel accidente que sufrió en "nuestra" (¡nuestra!) plaza al comenzar la temporada; gravísimo accidente que le tropezó—según él—el "físico" y la temporada.

Primer

Primer
De buen tamaño y de buena lámina; de regular bravura y de mediano estilo. Franklin torea parado y cargando la suerte, "aunque desaborio".

Segundo

Segundo
Novillito, o novillito, nada más. Céster, bien colocado siempre y que en el primer novillo libró de un percance a un peón, libra en éste a otro.

Tercero

Tercero
Algo más respetable y más feo. Se declara "morucho" desde el primer momento, hasta que la buena voluntad de Céster consigue detenerle.

Algo más respetable y más feo. Se declara "morucho" desde el primer momento, hasta que la buena voluntad de Céster consigue detenerle.

Y regadio para refrescar el ambiente, que es caloroso en demasía y no nos ahogamos gracias a que no hay aperturas ni mucho menos.

Cuarto

Cuarto
Algo mayor y mejor armado. (Esto de "mejor" no será en opinión de Franklin). Céster, en su quite, torea bien y con aplauso, de frente por detrás.

Quinto

Quinto
Terciado y bravito. Rodríguez ¡ay!, Rodríguez nada, hasta se "meten" con él.

Sexto

Sexto
Mansote, "pero" buenazo. Céster le torea decorosamente. En banderillas y antes... nada: Y llegamos al final.

Agosto, 17-930.

Si quiere completar su elegancia, cácese en la Casa

EL GALLO

LA ACTUAL COSECHA, ES BASTANTE ACEPTABLE

LA ACTUAL COSECHA, ES BASTANTE ACEPTABLE
Al iniciarse la recolección de la actual cosecha, publicamos una información consignando un probable cálculo acerca de su rendimiento.

Para ello, hemos adquirido informes de varios agricultores, y el resultado de los mismos es el siguiente:

Alganrobas: La cosecha de este producto agrícola, es bastante buena, llegando al doble de lo que pensaban coger los labradores, y lo mismo que en este producto, ha ocurrido con la lenteja, cuya cosecha la consideraban mala y es regular.

El rendimiento por huebra, es de ocho a diez fanegas, aunque en algunos puntos supera un poco.

En esta provincia se vienen sembrando pocos yerros, y la región que más produce es la parte comprendida entre Salamanca y Fuente de San Esteban.

La producción en este producto ha sido de veinte fanegas por huebra.

En cuanto a la cosecha de guisantes, es regular, y se ha sembrado muy poco, porque los labradores prefieren el cultivo de la lenteja, que es de más rendimiento y más valor, lo mismo que ocurre con el garbanzo.

La huebra de guisantes ha dado ocho fanegas.

En cuanto a los garbanzos, ha sido una verdadera sorpresa; pues hace un mes, los labradores creían que no se iba a coger nada, y la cosecha ha sido aceptable, sobre todo, en la Armuña, Peñaranda y Cantalapiedra, que es donde más se siembra, resultando la producción de siete a diez fanegas por huebra, sobre todo de los garbanzos llamados "Pedrosillanos".

Respecto al garbanzo gordo, ha resultado a seis fanegas, porque como ya decimos anteriormente, el labrador prefiere el cultivo de la lenteja.

Los cereales han sido también bastante reproductivos, sobre todo en cebada, en que la cosecha ha sido bastante grande.

La huebra ha dado de cuarenta a cincuenta fanegas.

La cosecha de centeno se presentó bastante mejor que lo que ha resultado.

Esta es una cosecha que se puede calificar de regular, recogiendo el labrador de diez a doce fanegas por huebra.

En cuanto a la de trigo, aunque en algunos pueblos, los menos, resulta algo menguada, en el conjunto de la cosecha no merece ese calificativo.

Por lo que se va limpiando en varios puntos, la cosecha es regular, y lo que resulta bueno, es en el trigo llamado "Alaga", (Armuña), que es en la región donde se cultiva.

Se calcula que va a dar de diez y

CRONICA FINANCIERA DE MADRID

La nota más saliente de la semana es el cierre de la libra esterlina el jueves en la Bolsa madrileña por encima de 45 pesetas, que representa un cambio alrededor de 178 por 100, o sea que cada peseta sólo equivale a 60 céntimos de valor internacional; esto es el quebranto del 40 por 100 respecto a la paridad oro.

Tan cuantiosa desvalorización sólo la alcanzó la peseta el 8 de Agosto de 1898, hace treinta y dos años, el día del asesinato de Cánovas por Anguillo, en el Bañero de Santa Agueda, coincidente con el momento álgido del desastre colonial y la grave situación de la Hacienda, que dos años después resolvía Villaverde con energía y cetera mano.

Fuera de aquellos breves días, la máxima depreciación de la peseta, hasta su completa revaloración en 1914, giró en aquellos años alrededor de 40 por 100, o sea casi exactamente la mitad que la depreciación actual, sin tener que liquidar ninguna guerra, ni deberle el Estado al Banco más de mil millones de pesetas como entonces, sino todo lo contrario, teniendo el Tesoro un saldo favorable de cerca de 300 millones de pesetas, y, en fin, teniendo el billete del Banco una cobertura oro de casi el 60 por 100 y que llega caso al 70 por 100, con el valor oro de la plata en Caja o sea en definitiva que el valor que certificamos se da hoy a la peseta por los agiotistas cosmopolitas y nacionales, es inferior a todas luces a valor oro con que cada billete está realmente respaldado, y este solo hecho basta a patentizar lo inicu y injustificado del caso, evidentemente forzoso por los maniobreritos de todo río revuelto, a remolque de negocios y propósitos inconfesables, a través de la Banca judía.

Recientes las declaraciones del ministro de Economía, contestando las del ministro de Comercio de Francia.

Recientes las declaraciones del ministro de Hacienda, calificando de desastroso y malhadado dicho empréstito por la derivación en los mercados de los citados credits, se había creído

Recientes las declaraciones del ministro de Economía, contestando las del ministro de Comercio de Francia.

Recientes las declaraciones del ministro de Hacienda, calificando de desastroso y malhadado dicho empréstito por la derivación en los mercados de los citados credits, se había creído

Recientes las declaraciones del ministro de Economía, contestando las del ministro de Comercio de Francia.

Recientes las declaraciones del ministro de Hacienda, calificando de desastroso y malhadado dicho empréstito por la derivación en los mercados de los citados credits, se había creído

Recientes las declaraciones del ministro de Economía, contestando las del ministro de Comercio de Francia.

Recientes las declaraciones del ministro de Hacienda, calificando de desastroso y malhadado dicho empréstito por la derivación en los mercados de los citados credits, se había creído

Recientes las declaraciones del ministro de Economía, contestando las del ministro de Comercio de Francia.

Recientes las declaraciones del ministro de Hacienda, calificando de desastroso y malhadado dicho empréstito por la derivación en los mercados de los citados credits, se había creído

Recientes las declaraciones del ministro de Economía, contestando las del ministro de Comercio de Francia.

Recientes las declaraciones del ministro de Hacienda, calificando de desastroso y malhadado dicho empréstito por la derivación en los mercados de los citados credits, se había creído

Recientes las declaraciones del ministro de Economía, contestando las del ministro de Comercio de Francia.

Recientes las declaraciones del ministro de Hacienda, calificando de desastroso y malhadado dicho empréstito por la derivación en los mercados de los citados credits, se había creído

Recientes las declaraciones del ministro de Economía, contestando las del ministro de Comercio de Francia.

Recientes las declaraciones del ministro de Hacienda, calificando de desastroso y malhadado dicho empréstito por la derivación en los mercados de los citados credits, se había creído

Recientes las declaraciones del ministro de Economía, contestando las del ministro de Comercio de Francia.

Recientes las declaraciones del ministro de Hacienda, calificando de desastroso y malhadado dicho empréstito por la derivación en los mercados de los citados credits, se había creído

Recientes las declaraciones del ministro de Economía, contestando las del ministro de Comercio de Francia.

Recientes las declaraciones del ministro de Hacienda, calificando de desastroso y malhadado dicho empréstito por la derivación en los mercados de los citados credits, se había creído

Recientes las declaraciones del ministro de Economía, contestando las del ministro de Comercio de Francia.

Recientes las declaraciones del ministro de Hacienda, calificando de desastroso y malhadado dicho empréstito por la derivación en los mercados de los citados credits, se había creído

Recientes las declaraciones del ministro de Economía, contestando las del ministro de Comercio de Francia.

Recientes las declaraciones del ministro de Hacienda, calificando de desastroso y malhadado dicho empréstito por la derivación en los mercados de los citados credits, se había creído

Recientes las declaraciones del ministro de Economía, contestando las del ministro de Comercio de Francia.

Recientes las declaraciones del ministro de Hacienda, calificando de desastroso y malhadado dicho empréstito por la derivación en los mercados de los citados credits, se había creído

que éstos representarían una enorme masa para que de tal suerte pudieran influir en la agudización del Cambio; pero ahora resulta "mons parturientis", que esos créditos no suman más que 70 millones, siendo así que alcanzaron unos 500 millones de pesetas en las postrimerías de la Dictadura, antes de efectuarse la emisión de Bonos oro y siendo entonces la masa de ese oro alquilado casi ocho veces que el actual y la cotización de la libra sólo rozó el cambio de 40 pesetas, para abandonarlo en seguida, o sea una depreciación de la peseta inferior en 20 por 100 a la actual.

Bien se echa de ver, por tanto, la completa falta de relación y proporcionalidad entre ambos términos, y el error de atribuir a tal causa el efecto de la aguda depreciación actual de la peseta, porque no existe tal engranaje de causa a efecto.

En cuanto a las manifestaciones del ministro de Economía, muy plausibles en cuanto se refiere al ajuste y serena réplica de las declaraciones del ministro de Comercio de Francia, no puede menos de producir extrañeza y desorientación su asunto de que "no está claro todavía si la depreciación de la moneda es causa de esta elevación (de precios) o si la elevación motiva la baja de la peseta", pues nadie pone ya en duda siquiera que lo primero es lo cierto.

En cuanto a las palabras del ministro de Economía: "Creo que es exagerado cuanto se propala. Yo apenas si he notado esa elevación", no es de extrañar que el ministro de Economía absorbido por las abstrusas cuestiones a su cargo, no haya notado la elevación de precios de los que están elevados todos los tenderos y todas las cocinas de todas las casas de España, y que, por lo que se refiere a Madrid, en estos cuatro artículos se resume; 30 céntimos de alza en el kilo de carne, 20 céntimos en el litro de aceite, 10 en el kilo de azúcar, y 10 en los dos kilos de patatas, representando esta última alza un 15 por 100.

Además en las facturas de papel bien claramente se consigna un aumento "transitorio" de 5 por 100 por depreciación de moneda, y así en la generalidad de los artículos y en todos los precios, sean o no de importación extranjera, porque precisamente esa nivelación de carestía de todas las cosas constituye el más pernicioso contrapelo del alza del cambio, aunque el señor ministro de Economía tenga sus dudas sobre cuál el de los dos términos es el que manda.

Es el enemigo, el verdadero enemigo: la carestía de precios en los artículos de primera necesidad, porque al país que trabaja y produce no le preocupan grandemente las cuestiones políticas y electoras, ni si las elecciones se harán más o menos pronto, aunque pasen meses; pero lo que es ocho días de hambre... eso es cosa muy seria y muy digna de toda meditación para solución de urgencia.

Y la cosa del cambio, en verdad, no puede ser más simple, fácil y hacendosa "estrangular" la demanda de divisas y "estimular" la "demanda" de pesetas. ¿Cómo? Una y otra cosa están en manos del Gobierno, y no sería discreto en nosotros decirlo, porque ya lo hemos comunicado a quien debe saberlo, y no se trata de ninguna idea nueva, ni siquiera nuestra, sino de un hecho bien cierto y experimentado.

Y ese "trallazo" al mercado de cambios, por activa y por pasiva produciría "ipso facto", un importante margen de revaloración estalle y progresiva de la peseta; y eso es de real y sustantiva eficacia, ninguna o muy insignificante relación tiene con el alza del descuento ni de los derechos de algunas partidas del Arancel ni los menguados 70 millones a resultas de la suscripción de Bonos oro del Tesoro.

Es sencillamente querer activar; propósito y decisión; voluntad y echar a andar sin preocuparse "salus populi" de cualquier obstáculo subjetivo que egoístamente pudiera atravesarse en el camino.

En aras de la importancia de la materia del cambio, que dejamos tratada, y como en torno de ella gira toda la preocupación del mercado bursátil, por esta semana hacemos gracia a nuestros lectores del habitual comentario de valores y cotizaciones, porque ello sería empequeñecer aquella sustantiva cuestión, que es hoy la pesadilla nacional.

Puede, pues, continuar el veraneo, que es algo así como si en noche de crisis de enfermedad grave del padre, se echasen a dormir la esposa y los hijos..., que la procesión va por dentro.

J. G. AGUIRRE CEBALLOS
Redactor-Jefe de "El Financiero"

Grand Hotel del Comercio.-El mejor situado
HERNANDEZ Y DIEGO
Se sirven bodas, banquetes y lunchs. Servicio de automóviles a todos los trenes. Calefacción central a vapor. Cuartos de baños.
ON PARLE FRANCAISE

COMPRA DE GANADO
La Comisión Militar de Remonta adquirirá ganado caballar de silla y de tiro, los días 21 y 22 del actual, en Salamanca, en el cuartel que ocupa el Regimiento de Albuera
Alzada de los caballos de silla: de 1'54 a 1'60 c/ms.
Idem idem de los de tiro: de 1'52 a 1'60 c/ms.
Edades: Los de silla, de cinco a siete años.
Los de tiro, de cuatro a siete años.

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

## FALLECIMIENTO DE DON ENRIQUE MARTI JARA

# SE CONFIRMA LA DIMISION DEL MINISTRO DE HACIENDA SR. ARGÜELLES

### Fallecimiento de don Enrique Martí Jara

CATEDRÁTICO DE DERECHO ADMINISTRATIVO DE SALAMANCA

Madrid.—Ha fallecido, víctima de un ataque de peritonitis, el catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad de Salamanca y secretario del Comité de Alianza Republicana, don Enrique Martí Jara.

N. de la R.—El señor Martí Jara, muere en plena juventud, gozando fama de ser uno de los catedráticos más prestigiosos de la Universidad española.

El señor Martí Jara fué ya catedrático de esta Universidad de Salamanca hace algunos años, trasladándose por concurso a desempeñar la misma cátedra a Sevilla y permaneciendo después excedente por algunos años. El prestigioso catedrático, al fallecimiento de don José Crespo Salazar, volvió a Salamanca, tomando posesión, pero sin haber explicado todavía en su cátedra de Administrativo.

El señor Martí Jara pertenecía a la Alianza Republicana, de cuyo comité nacional era secretario. Su muerte ha causado general sentimiento y es una verdadera e irreparable pérdida para la Universidad y para las ideas democráticas que sustentaba.

### La actitud del señor Argüelles

El señor Argüelles, que veraneaba en un pueblecito de Asturias, al enterarse por el subsecretario de Hacienda de la elevada cotización a que había llegado la libra esterlina en la sesión de bolsa del sábado, marchó ayer a Santander, con objeto de entrevistarse con el Rey y con el jefe del Gobierno, que allí veranean.

El ministro, al llegar a Santander, conferenció por espacio de dos horas con el presidente del Consejo, a quien dio cuenta de su decidido propósito de dimitir el cargo de ministro de Hacienda, con carácter irrevocable, en vista de que las medidas por él preconizadas en favor de la peseta, no habían dado el resultado apetecido.

Entendió el señor Argüelles, que era la ocasión de dejar expedido el camino para que se encargara de la cartera de Hacienda otra persona que realizara con más éxito los trabajos necesarios para despejar la situación creada por la baja de nuestra moneda.

El conde de Xauen, intentó disuadir de su decisión al ministro; pero ante la actitud decidida de su compañero, le rogó aplazara su dimisión hasta la celebración de un próximo Consejo, cuya reunión quedó fijada para hoy, martes, en Madrid.

Inmediatamente fueron cursadas las órdenes para que todos los consejeros fueran convocados para hoy, día 19, en la Corte.

El señor Argüelles, después de conferenciar con el presidente del Consejo, marchó hacia el Palacio de la Magdalena, donde conferenció extensamente con el Monarca.

Berenguer llegó poco después al Palacio, tomando parte en la conferencia.

A la salida, Argüelles y Berenguer, fueron a almorzar, y de sobremesa, volvieron a charlar extensa y detenidamente sobre el palpitante problema de la depreciación de nuestra moneda.

Después, el presidente y el ministro de Hacienda, salieron a dar un paseo en automóvil, que duró dos horas, conviniendo en el viaje salir juntos hacia Madrid.

### EL MINISTRO DE HACIENDA EN SU DESPACHO

Anoche, apenas regresó de Carabias el ministro de Hacienda, señor Argüelles, se dirigió a su despacho oficial, recibiendo a los Directores generales de su departamento y al subsecretario, firmando además numerosas cartas y circulares. El señor Argüelles se negó a manifestar cosa alguna a los periodistas.

### MANIFESTACIONES DEL SUBSECRETARIO DE HACIENDA

El subsecretario del Ministerio de Hacienda, señor Bas, recibió esta mañana a los reporteros, los que le preguntaron sobre la exactitud de los rumores circulados respecto a la probable dimisión presentada por el señor Argüelles. El señor Bas contestó que no tenía ninguna noticia, añadiendo que únicamente se había limitado a conferenciar telefónicamente con el señor Argüelles, al que le comunicó el tipo de cotización obtenida por la libra esterlina y en vista de esto el ministro señor Argüelles, regresó de Carabias donde veraneaba, a Madrid.

De la conferencia celebrada entre Berenguer y Argüelles, salió la conveniencia de celebrar un Consejo de ministros en Madrid y que se fijó en la fecha de mañana.

Añadió el señor Bas que en él se ocuparán los ministros probablemente de la defensa de la peseta, en el que

Berenguer, conferencia por teléfono, con Cambó. ¿Vidal y Guardiola, ministro de Hacienda? La libra a 46,55.—Una reunión de los ministros conservadores del Gabinete Berenguer

trabaja con todo ardor el Comité regulador del cambio.

### Se confirman los rumores de la dimisión del ministro de Hacienda, señor Argüelles

EL PRESIDENTE, LOS MINISTROS Y LA DIMISION DEL SEÑOR ARGÜELLES

Esta mañana conversaron en el ministerio del Ejército el presidente del Consejo con todos los ministros, excepto el de Instrucción, Estado y Trabajo, que mañana llegarán a Madrid.

El conde de Xauen confirmó la dimisión del señor Argüelles, diciendo que éste, muy afectado, sin duda por la inexplicable baja de nuestra moneda, había expuesto en Santander a Su Majestad sus deseos de abandonar la cartera de Hacienda, no estimando, ni el Rey ni él, que había motivos suficientes para presentar la dimisión. También el presidente, en la conversación que sostuvo con los consejeros, les indicó la gran satisfacción que tenía por la actuación que el señor Argüelles había hecho en su departamento. Los ministros se expresaron en idénticos modos, diciendo que, a pesar de la política desarrollada por el señor Argüelles, que había causado extraordinarios perjuicios en los presupuestos de sus departamentos, su labor había sido enorme.

Mañana se celebrará un Consejo de ministros para tratar de esta cuestión, donde seguramente se tratará de hacer desistir en sus propósitos al ministro de Hacienda. Se da como seguro que éste no atenderá a los ruegos, ya que su dimisión ha sido presentada con carácter irrevocable.

### EL GENERAL BERENGUER, PASEA POR EL PARDO

Esta tarde, el presidente del Consejo, acompañado de su ayudante, señor Sánchez Delgado, salió, en automóvil, con dirección al Pardo. Una hora después regresó, recibiendo al ministro de Gobernación, Fomento, Justicia y Economía. Ningún ministro hizo manifestaciones a la entrada en el despacho del general. A las diez menos veinte abandonó la reunión el conde de Xauen, y al dirigirse a sus habitaciones particulares, fué abordado por los periodistas. A las preguntas de éstos, contestó que no había tenido más que un cambio de impresiones con los consejeros de la Corona y que nada de particular podía adelantar hasta mañana, que celebraremos Consejo—dijo—como ustedes saben. Los periodistas insistieron, contestando el general Berenguer que no había nada de particular que manifestarles, añadiendo: "No hagan ustedes muchas cabalías, porque a lo mejor no resulta nada".

### BERENGUER Y CAMBÓ

Con relación a las gestiones del general Berenguer, relativas a la probable sustitución del ministro de Hacienda, se dice que desde Santander intentó conferenciar con el señor Cambó, llamando por teléfono a Barcelona, donde únicamente le dieron la situación donde se hallaba el yate del político catalán.

Hoy Berenguer se puso al habla con el señor Cambó, ofreciéndole la cartera de Hacienda, a lo cual el político catalán dijo que, por motivos de salud, no podía dedicarse ahora a ninguna actividad política, pero que contaba con un amigo a quien ofrecerle la cartera de Hacienda. Se dice que citó al señor Vidal y Guardiola.

### ¿VIDAL Y GUARDIOLA A MADRID?

Noticias de Barcelona aseguran que el señor Vidal y Guardiola ha salido de allí con dirección a Madrid, donde llegará a las siete de la tarde.

### COTIZACION DE LA PESETA

Oficialmente, la libra esterlina se ha cotizado a 46,40, a la hora de abrir la Bolsa, a 46,50 a la mediodía y al cerrar, a 46,55. Según informes fidedignos, se ha cotizado en los Bancos, a 46,40 y oficialmente, entre banqueros, a 47,55. El dólar se ha cotizado cerrando, a 9,54.

Se anuncia una tendencia franca a la estabilización.

Esta mañana, en la Bolsa de Madrid, se cambiaron 3.000 libras a 46,40 y 55.000 francos, a 37,60.

La atención en la Bolsa estuvo fija en los valores extranjeros.

Los bonos del Tesoro afectados quizás por la gran tensión, se cotizaron a 175.

### UN DETALLE CURIOSO

Se ha dicho que en diferentes Bancos extranjeros hay descubiertos de millones de pesetas, que se juegan a la baja de nuestra moneda nacional.

### LA BOLSA DE LONDRES

Londres.—El interés en la Bolsa de Londres ha sido a cerca de la baja de nuestra moneda. Hoy se han concentrado todas las operaciones sobre el cambio de nuestra moneda con la inglesa. La bolsa de Londres cerró el sábado a 46. Hoy se principió a 46,30 y 46,35. A mediodía llegó a 46,50.

### LA BOLSA DE PARIS

Paris.—La cotización en esta bolsa se ha realizado en esta forma: 266,50 francos por 100 pesetas, es decir, que cada 100 francos valen 37,50.

### REUNION DEL COMITE REGULADOR DEL CAMBIO

Esta tarde se ha reunido el Comité regulador del cambio.

El marqués de Montalvo, subdirector del Banco de España, a la salida de la reunión, manifestó a los periodistas que no había visitado al ministro de Hacienda y que ignoraba si quería tener un cambio de impresiones con el Comité antes de ir al Consejo de ministros de mañana, para tomar acuerdo relativo a este asunto. Dijo también que a pesar de que la libra se había cotizado a 46,50 y más tarde a 46,40, la situación tiende a mejorar y que esta baja pequeña, parece ser que es debida a que el Gobierno adopte medidas contra la escandalosa especulación de los agiotistas.

Terminó diciendo que únicamente se habían cambiado en la reunión impresiones sobre la Real orden que publica hoy la "Gaceta", sobre la ampliación de las funciones del Comité regulador del cambio.

### UNA REUNION DE LOS MINISTROS CONSERVADORES

A las diez de la mañana de ayer quedaron reunidos, en el Palacio de la Presidencia, y bajo la presidencia del general Berenguer, los cuatro ministros conservadores del Gabinete Berenguer, señores Matos, Estrada, Wais y Argüelles. La reunión fué bastante extensa y en ella examinaron los ministros, con todo detenimiento, la situación provocada por el alza de los cambios, con la consiguiente baja de nuestra moneda, estudiando por todos los presentes las medidas que se podían adoptar para hacer frente al problema. No se adoptó ninguna resolución.

El señor Wais parece propuso la ratificación de la confianza del Gobierno en el señor Argüelles, conviniendo los reunidos que en las presentes circunstancias el ministro de Hacienda debía seguir al frente de su departamento.

### UNA REUNION DE LOS REPRESENTANTES DE LAS IZQUIERDAS, SE REUNEN EN SAN SEBASTIAN

El pasado domingo, al mediodía, y en el Hotel de Londres, se reunieron los representantes de los partidos de izquierda nacionales no monárquicos, celebrándose la anunciada reunión en uno de los locales de la Unión Republicana local.

La sesión duró hora y media, predominando en ella idéntico criterio sobre el problema autonomista, el electoral y otros sometidos a la discusión de los reunidos, los cuales, al salir de la reunión, se negaron a hacer declaraciones a los periodistas, a los cuales entregaron la siguiente nota oficiosa:

"El domingo se han reunido en el local de la Unión Republicana, de San Sebastián, los representantes de los partidos republicanos señores Lerroux y Azaña, por la Alianza Republicana; Marcelino Domingo y Alvaro de Albornoz, por el partido republicano radical-socialista; don Niceto Alcalá Zamora y don Miguel Maura, por la derecha liberal republicana; don Manuel Casares, por los republicanos de Galicia; don Manuel Camasanz, por Acción Catalana; don Modesto Malloy, por Asociación Republicana Catalana; el doctor don Jaime Aiguader, por Euzkat Catalá. También asistieron o la reunión, especialmente invitados, don Felipe Sánchez Román, don Eduardo Ortega y Gasset y don Indalecio Prieto. Fué leído una carta de adhesión del doctor Marañón, que no pudo asistir por encontrarse en Francia.

Todos los reunidos coincidieron en el examen de la presente situación política, estableciendo un programa de acción coincidente, conviniendo, ante todo, en la necesidad de requerir y gestionar la colaboración de los partidos y fuerzas obreras organizadas, quedando finalmente trazada una norma de conducta que será seguida disciplinadamente por los grupos de izquierda no monárquica.

### NOTICIAS DEL DIA

UN CARABINERO AMENZA A VARIOS MOZOS Y A UNA PAREJA DE LA GUARDIA CIVIL

Chinchón.—Ayer llegó, procedente de Madrid a este pueblo, un sargento

de Carabineros. Por la mañana, visitó diferentes establecimientos de bebidas y por la tarde, penetró en un bar, y sin cambiar ninguna palabra, ofendió de palabra a todos los presentes, a los que desafió y amenazó con una pistola, intentando dispararla, lo cual no hizo por haberse encasquillado el arma.

Todos los que se encontraban en el bar, se abalanzaron sobre él, hasta que llegó una pareja de la Guardia civil, a la cual también amenazó en el momento de ser detenido.

Después, al ser reconocido, se le apreció una herida de arma blanca en un costado.

De Madrid ha salido un capitán de Carabineros para instruir diligencias.

### MINISTROS A MADRID

Santander.—Los ministros de Estado y Trabajo, señores Duque de Alba y Sangro, que estaban en esta población, han marchado esta noche a Madrid, con objeto de asistir al consejo de ministros.

### EL SEÑOR SANGRO HACE DECLARACIONES SOBRE LA BAJA DE LA PESETA

Santander.—El ministro de Trabajo, señor Sangro y Ros de Olano, hablando con los periodistas, les ha manifestado, que ayer conversó con el presidente del Consejo de ministros, conde de Xauen, acerca de la baja de la peseta, coincidiendo ambos en que no había motivo para tan grande depreciación, pues la Hacienda Pública, está en magnífica situación, aumentando las exportaciones diariamente.

Todo, pues, añadió, es favorable a nuestra balanza comercial.

El presidente y yo creemos que esta baja obedece a un momento de pánico, pues repito, que la situación de España no puede ser más próspera.

Creo que, contra lo que supone alguien, no hay emigración de capitales al extranjero, por la dura enseñanza de la última gran guerra europea.

En aquella ocasión, muchos, llevados por un pánico terrible, perdieron por hacerse con divisa extranjera parte de su capital, constituyendo esto una dura lección, pues la bancarota de que querían huir, les cogió de pleno, perjudicándoles.

Supongo que en plazo no lejano, volverá la peseta a su cauce normal.

### MAS SOBRE LA BAJA DE LA PESETA

Barcelona.—La impresión dominante en la Bolsa, es que la gran demanda de libras esterlinas, no obedece a pánico alguno, sino a previsión de los comerciantes importadores que, necesitando hacer gran cantidad de pagos en moneda extranjera, al aproximarse la época de los vencimientos, coinciden en anticipar en adquirir libras.

### ALMUERZO EN PALACIO.—LLEGAN SEIS HIDROS.—LAS MANIOBRAS NAVALES

Santander.—Invitados por el Rey han almorzado hoy en el Palacio de la Magdalena, los condes de Maceda y Cibera, y el duque de Fernán-Núñez.

La Reina, con sus hijas las infantas Beatriz y Cristina, permanecieron toda la mañana en la playa.

A las dos de la tarde llegaron dos hidroaviones procedentes de Cádiz, de donde salieron a las cuatro de la madrugada.

Estos aparatos amaran en Ferrol para proveerse de gasolina.

Han venido para participar en las maniobras navales.

También son esperados 25 aparatos más procedentes de Barcelona, con tal objeto.

### GRAN REVISTA

Santander.—Para hoy se prepara una gran revista de los barcos de la escuadra española surtos en este puerto.

A esta gran revista asistirá el Rey.

### EL EX MINISTRO SEÑOR CHAPAPRIETA, DICE QUE EL ALBISMO QUEDO DISUELTO

Coruña.—El ex ministro señor Chapaprieta, ha declarado que el albismo, como partido o grupo político, fué disuelto por el señor Alba.

Si alguna vez volvieran a agruparse las nuevas fuerzas con que cuenta el señor Alba, llevará como único programa el trazado por este hombre público en París.

Considera el señor Chapaprieta como una equivocación del Gobierno del general Berenguer, el hecho de que se verifiquen las elecciones legislativas tal y como lo tiene pensado.

Si han de hacerse estas elecciones a la antigua usanza, el Parlamento que se constituya, será un descalabro.

En mi opinión, primeramente deben hacerse las elecciones municipales y

luego las de diputados provinciales, pero con verdadera sinceridad.

A quien más conviene esta sinceridad es a la misma monarquía.

No importa perder veinte o treinta puestos, lo importante es que el Parlamento sea expresión sincera y leal de la voluntad nacional.

### HUELGA SOLUCIONADA

Bilbao.—Ha quedado solucionado el conflicto tranviario, habiendo funcionado hoy todos los coches y el servicio está normalizado.

### TAMBIEN RESUELTO EL CONFLICTO DE SAGUNTO

Valencia.—El gobernador civil interino ha comunicado a los ministros de la Gobernación y del Trabajo que el conflicto planteado por los obreros de Sagunto había quedado resuelto.

De 450 obreros que estaban en paro forzoso a consecuencia de una avería en el Alto Horno, 80 han quedado despedidos definitivamente, y los restantes trabajan en las minas de Ojos Negros, de Sagunto.

### INAUGURACION DE UN CAMPO DE AVIACION

Pueblo Nuevo.—Debido a la inauguración del campo de aviación, ha llegado un trimotor de la Compañía concesionaria de la línea aérea.

Se verificó la bendición del campo, asistiendo las autoridades y un enorme público.

Después, en diversos aparatos, se hicieron vuelos, llevando pasajeros.

### VUELTA DE CAMPANA.—UNA MUJER MUERTA

Alicante.—A la salida del pueblo de Gijona, y al tomar una curva muy pronunciada, un automóvil dió la vuelta de campana.

De sus ocupantes resultaron Carmen Prats, que cayó por la pendiente de la carretera, muerta, por el enorme golpe que recibió en la cabeza, y otros dos ocupantes gravemente heridos.

### VUELCO DE UN AUTOMOVIL.—VEINTIDOS HERIDOS

Alcoy.—En la carretera de Concenteina, volcó un automóvil de la Compañía Alcoyana, resultando 22 viajeros heridos.

### MUERTOS POR ACCIDENTES

Alcoy.—En la Avenida de Canalejas, un automóvil atropelló a Constantina Martín Pérez, que quedó muerta en el acto.

Al desviarse este mismo vehículo para evitar el accidente, fué a chocar con un árbol y arrolló a la anciana Josefa Barrios, que también resultó muerta.

### HOMENAJE AL CONDE DE HALCON.—VUELCO DE UN AUTO

Santúcar de Barrameda.—Cuando venían al homenaje organizado en honor del alcalde de Sevilla, conde de Halcón, volcó el automóvil, resultando gravemente heridos, el concejal don Eulogio Heras, el depositario de fondos municipales, don Antonio Hoyuela, y el inspector de Primera enseñanza, don Ruperto Escolar.

### TERRIBLE CORNADA.—CHOFER MUERTO

Valencia.—En una novillada que se celebraba en Chiva, en una de los toros bajó el espontáneo llamado Hilario Salas, de veintiseis años de edad.

El novillo le alcanzó y le corneó horrorosamente y el desgraciado, Hilario murió en la madrugada en el Hospital.

Era chófer de profesión y trajo de Valencia a una familia muy numerosa.

El chófer compró una localidad y entró en la plaza, recibiendo tan grave cornada, que le ocasionó la muerte.

### Las corridas de toros y novillos del domingo

EN TETUAN

Se lidiaron seis morlacos de la ganadería de don Leopoldo Abente, que resultaron buenos. Bernardo Muñoz (Carnicerito), toreó a su primero por verónicas, que se aplaudieron. Con la muleta, valiente y confiado, matándolo de varios pinchazos y media estocada que se aplaudió.

José Iglesias toreó con el capote bien, con la muleta muy breve y voluntarioso, matando a sus dos enemigos de varios pinchazos y dos estocadas.

Rayito lanzó a su primer toro de una manera embarullada, siendo sábdado. Mató de dos estocadas cortas y tres descabellos. A su segundo, después de muletearle por la cara, lo tumbó de un pinchazo, media perpendicular y tres descabellos. En el cuarto toro resultó cogido el banderillero José Iglesias Prieto Varé, que el domingo actuaba por vez primera después de su grave cornada de Madrid. El parte facultativo dice que Varé sufre una herida contusa en la cara posterior interna del muslo derecho.

### TRIUNFO DE AMOROS

Gijón.—Se ha celebrado la cuarta corrida de feria. La entrada fué un lleno. Salieron seis toros de la vacada de Veragua, de los cuales resultaron cuatro regulares y dos mansos.

Primero: Chicuelo, de salida torea por verónicas, que se aplauden.

En los quites son ovacionados los tres matadores.

Chicuelo, con la flámula, hace una faena inteligente, que remata con una estocada. Aplausos para el matador y pitos para el toro.

Segundo: Bienvenida hace una faena superior, terminando con una gran estocada. (Ovación, vuelta al ruedo, oreja y salida a los medios).

Tercero: Pepe Amorós instrumenta unas verónicas formidables, que se aplauden. Con las banderillas, clava cuatro pares superiores.

Comienza la faena de muleta con un pase sentado en el estribo, continúa con arrojados, de pecho y de la firma, descollando un natural que provocó una ovación inenarrable en el público.

Mata de un pinchazo y una estocada, cortando dos orejas y el rabo, dando dos vueltas al ruedo con salida a los medios.

Cuarto: Chicuelo entusiasma al público con unas chucuelinas de excelente calidad.

Con la franela, ejecuta una buena faena, rematada con una estocada que basta. (Gran ovación).

Quinto: Bienvenida hace una faena inteligente, que remata con una media estocada que basta.

Sexto: Al intentar veroniquear Amorós, el bicho le engancha, resultando cogido y arrollado sin consecuencias.

En los quites, Amorós entusiasma a la multitud. Ofrece las banderillas a Bienvenida, colocando ambos cuatro pares formidables.

Amorós hace una faena con pases de todas las marcas, que son ovacionados. Un pinchazo y media estocada, terminan con los de Veragua. (Gran ovación).

Amorós y Bienvenida salen en hombros.

### EN BARCELONA

Con un lleno exorbitante, se ha celebrado en la Monumental, la anunciada corrida de novillos, en la que se lidiaron seis de Santiago Sánchez, que resultaron medianos.

Niño de la Brocha, cumplió. Manuel Agüero, muy valiente en el primero y regular en su segundo.

Jesús Solórzano, que debutaba, efectuó en el quinto una faena muy inteligente y muy torera, que provocó los aplausos del público.

Una estocada, que le vale una gran ovación.

### EN CHINCHON

Novillo desmandado

Los bichos de Sánchez, mansos. Alfonso Reyes rejoneó dos toros superiormente. Migueláñez, muy valiente.

El segundo novillo, que correspondía a Maravilla, saltó la barrera y la contrabarrera, saliendo a las calles de la población, derribando puestos públicos y sembrando el pánico entre el vecindario. Maravilla le mató rápidamente en la calle y el público, entusiasmado, le concedió la oreja al madrileño. En su segundo, maravilla superior.

### EN CAMPILLOS

Los novillos de Anastasio, regulares. Rayito, bien.

Mariano Rodríguez, valiente.

Andrés Mérida, superior, cortó una oreja.

### EXTRA-JERO

VUELCO DE UNA CAMIONETA.—MUERTE DE UN SUBDITO FRANCÉS

Tánger.—En la carretera de Mogador a Casablanca, para evitar el atropello de un indígena, volcó un automóvil, resultando muerto el súbdito francés Tolla y tres viajeros heridos de gravedad.

### TRAGICA CLAUSURA DEL CONGRESO EUCARISTICO.—SEIS MUERTOS

Sagré.—Un tren halló la señal libre de la vía y llegó a gran velocidad al lugar de la vía férrea, donde se hallaba una gran muchedumbre, presenciando los fuegos artificiales que se disparaban para conmemorar la clausura del Congreso Eucarístico.

En este accidente, resultaron seis mujeres muertas y 21 heridos, de ellos once gravísimos.

Los informes practicados han demostrado que el maquinista no era responsable de este accidente.

### LA REVOLUCION EN PERSIA

Teherán.—Circular insistentes rumores, diciendo que se ha declarado una revolución en Sirat (Persia).

Han muerto varios oficiales y 120 soldados.

Las tropas turcas han ocupado algunos territorios de Persia.

### RECTIFICACION DE FRONTERAS

Angora.—El Gobierno de Persia ha reclamado contra la propuesta de los turcos una rectificación de fronteras, encaminada a resolver el caso de los kurds.

CRONICAS AGRARIAS

INTENTOS DE MEJORA

Depósitos de trigo

Si hemos de atenernos a las referencias oficiales, pronto debe ser satisfecha la aspiración de la Diputación provincial de Valladolid por establecer depósitos de trigo en diferentes y surcamos que numerosos pueblos, con objeto de que los labradores puedan llevar a tesos depósitos sus trigos y recibir en 75 por 100 de su valor. Se trata como se vé, de adelantos de dinero con garantía prendaria. Desconozco las condiciones en que intenta llevar a la práctica su proyecto la Diputación vallisoletana, es decir, condiciones de pago e interés devengado en la operación. Como en la Corporación citada hay hombres enterados de las cuestiones agrarias y ha sido una de las que han trabajado, en unión de las demás, con persistente ahínco, y no muy buen resultado, en la procura de buscar soluciones cerca del Gobierno a las cuestiones agrícolas latentes, es de pensar que tales operaciones se realicen con las facilidades máximas—que no libran ni los interesados han de pretenderlo—de la máxima responsabilidad.

Nuestros agricultores necesitan ayudas a largo plazo. No es culpa de ellos, sino de una serie larga de circunstancias y de factores contrarios que no han dependido de su voluntad. Hacia falta que la cosecha actual hubiera sido espléndida, y que los trigos y los granos de pienso llevaran muy buenos precios y fueran fáciles de vender, para que muchos pudieran medio solventar numerosos y apremiantes compromisos. Por todo esto es indispensable que las ayudas que se les ofrezcan tengan como características la holgura en el tiempo y la baratura en su coste. Ahí está, sangrante, el "caso" de los labradores zamoranos apremiados con prisa extraordinaria por los elementos del Crédito Nacional Agrario. No ha tenido, ni tiene, análogas prisas el Estado por reintegrarse de cantidades mucho más considerables, cedidas a empresas de distinto linaje.

La Diputación de Valladolid quiere realizar esa buena obra con sus recursos propios. Pero a ello se opone el Estatuto provincial. Y ha pedido al Gobierno la oportuna autorización. Del proyecto informaron cumplidamente al jefe del Gobierno la su paso reciente por esta capital, el gobernador civil, señor Garralda, y el alcalde, señor Santander. Dicen que el general Berenguer les escuchó con atención y que vió muy acertado el proyecto. Lo que se espera es que, quien deba hacerlo, dicte la oportuna autorización para que pueda ser llevado a la práctica.

Persona que me merece fé, me advirtió hace algunos días que el Estado otorgaría, con el fin indicado, un crédito de tres millones de pesetas con el aval de la Diputación provincial. No puedo garantizar la certeza de la noticia, que en el caso de no ser firme debería serlo, no sólo para Valladolid, sino para todas las provincias castellanas, las más castigadas por la tremenda y larga orisis de sus resortes económicos más principales.

De este proyecto de la Diputación de Valladolid, podrían derivarse otros de mayor importancia para Castilla. Nuestra región necesita pensar en una seria organización de sus elementos económicos y en una fuerte coordinación de esfuerzos y de resistencias. Esos depósitos que ahora se piensa establecer, deberían tener carácter permanente.

El Comercio, con sólo abrir sus puertas para un negocio más o menos claro, encuentra créditos en que apoyarse. Al labrador no le bastan ni sus tierras, ni sus productos, ni su bien probada honradez para que haya quien le ceda, fuera de la usura sordida y criminal, unos cientos de pesetas. Es verdad que hay instituciones beneméritas que cumplen este menester en cuanto les es posible. Pero no es bastante. Y hay que llenar ampliamente el servicio.

Se ha pensado en el Banco Nacional Agrario; está la realidad, a las veces dolorosa, del llamado Crédito Nacional Agrario; han sido mediatizados, en vez de mejorarlos, los antiguos pósitos, que bien organizados y haciéndolos eficaces podrían resolver muchos pequeños problemas; se habla constantemente de agrarismo y de la necesidad de proteger a la Agricultura. Pero la Agricultura, en fin de cuentas, está harta de promesas y muy necesitada de hechos prácticos.

Si el intento de la Diputación de Valladolid da los resultados apetecidos, puede ser alicionador y primer jalón para empresas permanentes y de carácter regional. Claro es que para asegurar todo menoscabo en la obra, ha de ser absolutamente preciso alejar de ella toda corupción política y proceder en cada caso con estricta justicia y con reconocida buena fé en todos.

Los trigos manitoba

Quiero apuntar en esta crónica que son buscados actualmente con verdadera avidéz y pagados, donde se encuentran de 88 a 90 reales y aún a más por fanega. El Gobierno dedica una cantidad a selección de especies que quiere destinar en buena parte a las provincias castellanas. Nuestros labradores tienen que plantearse definitivamente la cuestión del mejoramiento de especies. Cultivar bien y con el máximo rendimiento posible. Cada uno en su esfera, y con los medios de que pueda disponer, necesita mantener esta actitud con la mayor decisión.

Las calidades selectas valen siempre dinero. Las depreciadas y desdenadas por los compradores son siempre las inferiores.

El mejoramiento de especies es un noble empeño a realizar por los técnicos de la Agronomía castellana y por los propios cultivadores. Los primeros, por un mandato oficial, aquí y en todas las regiones españolas, deberían hacer cuanto antes un verdadero mapa de cultivos, perfectamente estudiados por comarcas y por localidades. Las escuelas de cada una de estas habrían de ostentar en sus testeros, como principales,

Real Sanatorio de Guadarrama. Director: Dr. Partearroyo. Del Hospital de la Princesa y del Instituto de Alfonso XIII (Servicio de tuberculosis). Príncipe de Vargara, número 25 MADRID. Oficinas en el Sanatorio. Pensiones completas, incluida asistencia médica, de 20 a 40 pesetas. GALERIAS DE CURA AL MEDIO-DIA PARA TODOS LOS ENFERMOS. SERVICIO DE AUTOMOVILES DESDE LA ESTACION DE CERCEDILLA.

los mapas de los cultivos locales, razones que los aconsejaron y preceptos para su mayor perfeccionamiento. A cada labrador habría que decirle: en esta tierra hay que cultivar esto y en tales condiciones determinadas, que tendría que atender obligatoriamente. La inhibición de esta obligación debería ser siempre un hecho improbable y sancionable. La primera función de verdadera ciudadanía en nuestro país tiene que ser la de cada uno de hacer "lo que dé la gana". Es una libertad entendida al revés y con ella no nos luce bien el pelo.

JOSE MARIA PALACIO. Veinte años hace, que los Calzados EL GALLO imponen la moda en Salamanca.

MOSAICO

Desconfiad de las improvisaciones. Están expuestas a múltiples contingencias en el curso, o al final de su desarrollo. Casi nunca van avaladas por razonamientos apodicticos. Además, nos asusta su radicalismo; o son temerariamente impulsivos, o cobardes en demasía; o ciento o cero; o efervescencia o congelación; sin términos medios; sin posiciones eclécticas.

Si os halaga un discurso improvisado, congruente bello, pensad que de haberle precedido alguna meditación hubiera sido sublime, apoteósico. Pasad vuestro recuerdo por la historia nacional: muchas empresas de conquista fueron impulsadas únicamente por nuestra megalomanía, con carencia absoluta de la previsión necesaria; llevadas a la metaplasia, sentimos una comezón de angustia, una especie de cremofobia, y nos consideramos impotentes para sostener el imperio de tanta grandeza, coacervada ambiciosamente, sin prever el desenlace funesto, cuarenta veces, a que nos llevaba el afán romántico de una enteomanía inveterada.

No lo olvidéis: improvisar les fracasar la mayoría de las veces. Los pueblos, como las personas, a más de un corazón, necesitan un cerebro.

La tan cacareada "cultura fundamental" es un privilegio otorgado a muy pocas personas. Por eso nosotros venimos invocando con harta frecuencia su conquista por la juventud.

El poder dictatorial se escandalizó cuando ciertos ingenieros, profesores de un Centro docente, quisieron exigir a sus alumnos, para ingresar en la Escuela, una cultura mínima en Gramática, Geografía e Historia.

¡Qué disparate! exclamaron en el Ministerio. ¡Eso es una equivocación! Y siguieron lloviendo dierios contra aquella denominada estulticia y travestura de Fierabrás. ¡Exigir Letras donde se valorizan solo las Ciencias!

Los profesores quisieron imponer su lógica en el terreno de la dialéctica. La Aritmética, la Mecánica, el Álgebra, etc.—decían—son ciencias ya productivas a las que se dedica ya especial atención en nuestra Escuela. Queremos que, fuera de la especialidad, nuestros alumnos sepan forjar un pensamiento, coordinarle y expresarle; nos interesa, además, que sepan caminar por el mapa y valorar las circunstancias históricas más sobresalientes que han influido en la evolución política, científica, económica, etcétera, de los pueblos.

Y les sobraba razón. Si este criterio imperase en la formación de todos los planes de enseñanza, no se darían casos peregrinos de ciudadanos que se tildan de cultos y afirman que Belgrado, es la capital de Rusia; que León, es puerto de mar; que el vapor, de agua "no pesa"; que existen minas de carbón de cok, y otras lindezas por el estilo.

La madre lleva el chico a la escuela y dice al maestro: —Ahí se le entrego; "péguele" usted, porque es muy distraído.

Y, naturalmente, el maestro que es bastante perspicaz, deduce todo lo contrario de aquella manifestación. El chico posee una atención vigorosa. Atiende a aquello que "le interesa", y, porque no se entrega a nuestros intere-

los mapas de los cultivos locales, razones que los aconsejaron y preceptos para su mayor perfeccionamiento.

A cada labrador habría que decirle: en esta tierra hay que cultivar esto y en tales condiciones determinadas, que tendría que atender obligatoriamente.

La inhibición de esta obligación debería ser siempre un hecho improbable y sancionable.

La primera función de verdadera ciudadanía en nuestro país tiene que ser la de cada uno de hacer "lo que dé la gana". Es una libertad entendida al revés y con ella no nos luce bien el pelo.

JOSE MARIA PALACIO. Veinte años hace, que los Calzados EL GALLO imponen la moda en Salamanca.

MOSAICO

Desconfiad de las improvisaciones. Están expuestas a múltiples contingencias en el curso, o al final de su desarrollo. Casi nunca van avaladas por razonamientos apodicticos. Además, nos asusta su radicalismo; o son temerariamente impulsivos, o cobardes en demasía; o ciento o cero; o efervescencia o congelación; sin términos medios; sin posiciones eclécticas.

Si os halaga un discurso improvisado, congruente bello, pensad que de haberle precedido alguna meditación hubiera sido sublime, apoteósico. Pasad vuestro recuerdo por la historia nacional: muchas empresas de conquista fueron impulsadas únicamente por nuestra megalomanía, con carencia absoluta de la previsión necesaria; llevadas a la metaplasia, sentimos una comezón de angustia, una especie de cremofobia, y nos consideramos impotentes para sostener el imperio de tanta grandeza, coacervada ambiciosamente, sin prever el desenlace funesto, cuarenta veces, a que nos llevaba el afán romántico de una enteomanía inveterada.

No lo olvidéis: improvisar les fracasar la mayoría de las veces. Los pueblos, como las personas, a más de un corazón, necesitan un cerebro.

La tan cacareada "cultura fundamental" es un privilegio otorgado a muy pocas personas. Por eso nosotros venimos invocando con harta frecuencia su conquista por la juventud.

El poder dictatorial se escandalizó cuando ciertos ingenieros, profesores de un Centro docente, quisieron exigir a sus alumnos, para ingresar en la Escuela, una cultura mínima en Gramática, Geografía e Historia.

¡Qué disparate! exclamaron en el Ministerio. ¡Eso es una equivocación! Y siguieron lloviendo dierios contra aquella denominada estulticia y travestura de Fierabrás. ¡Exigir Letras donde se valorizan solo las Ciencias!

Los profesores quisieron imponer su lógica en el terreno de la dialéctica. La Aritmética, la Mecánica, el Álgebra, etc.—decían—son ciencias ya productivas a las que se dedica ya especial atención en nuestra Escuela. Queremos que, fuera de la especialidad, nuestros alumnos sepan forjar un pensamiento, coordinarle y expresarle; nos interesa, además, que sepan caminar por el mapa y valorar las circunstancias históricas más sobresalientes que han influido en la evolución política, científica, económica, etcétera, de los pueblos.

Y les sobraba razón. Si este criterio imperase en la formación de todos los planes de enseñanza, no se darían casos peregrinos de ciudadanos que se tildan de cultos y afirman que Belgrado, es la capital de Rusia; que León, es puerto de mar; que el vapor, de agua "no pesa"; que existen minas de carbón de cok, y otras lindezas por el estilo.

La madre lleva el chico a la escuela y dice al maestro: —Ahí se le entrego; "péguele" usted, porque es muy distraído.

Y, naturalmente, el maestro que es bastante perspicaz, deduce todo lo contrario de aquella manifestación. El chico posee una atención vigorosa. Atiende a aquello que "le interesa", y, porque no se entrega a nuestros intere-

los mapas de los cultivos locales, razones que los aconsejaron y preceptos para su mayor perfeccionamiento.

A cada labrador habría que decirle: en esta tierra hay que cultivar esto y en tales condiciones determinadas, que tendría que atender obligatoriamente.

La inhibición de esta obligación debería ser siempre un hecho improbable y sancionable.

La primera función de verdadera ciudadanía en nuestro país tiene que ser la de cada uno de hacer "lo que dé la gana". Es una libertad entendida al revés y con ella no nos luce bien el pelo.

HOLLAND AMERICA LINE DE ROTTERDAM. Servicio regular de vapores correos entre los puertos del Norte de España y los de Cuba México. Próximas salidas para los puertos de La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans. De Bilbao, el 12 de Agosto; de Coruña, el 13, y de Vigo, el 14, el vapor LEERDAM. De Bilbao, el 2 de Septiembre; de Coruña, el 3, y de Vigo, el 4, el vapor EDAM. De Bilbao, el 23 de Septiembre; de Coruña, el 24, y de Vigo, el 25, el vapor MAASDAM. De Bilbao, el 14 de Octubre; de Coruña, el 15, y de Vigo, el 16, el vapor SPAARNDAM. Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase. Precios del pasaje en tercera clase: Habana ..... Ptas. 545,25 Veracruz-Tampico ..... 588,50 (Incluidos todos los impuestos). Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes señores: BILBAO.—Pérez Ullibarrí e Hijos. SANTANDER.—Francisco García. GIJÓN.—Viuda de Antonio López de Haro. CORUÑA.—López Companioni. VIGO.—Joaquín Dávila y Compañía.

NOTICIAS

Nos escriben una atenta carta solicitando madrina de paz, los soldados Ramón Sánchez y Sánchez, Casimiro Prieto Blanco y Eulogio Martín Doyaguez, todos ellos pertenecientes al Batallón de Ingenieros de Tetuán, compañía de Telégrafos de campaña, de guarnición en Tetuán (Marrocos).

DOCTOR SANDOVAI APARATO DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X. Consulta: De doce a dos. Plaza de los Bandos, 1.

El arzobispo de Zaragoza ha recibido una carta, firmada por el intendente de los Reales Palacios, conde de Aybar, notificándole que Su Majestad el Rey donará mil pesetas mensuales durante el tiempo que duren las obras de consolidación del templo del Pilar.

El arzobispo ha contestado agradeciendo el donativo del Soberano. El rasgo de Su Majestad es muy elogiado en Zaragoza.

DR. GOMEZ DIEZ OCULISTA. Consulta de ONCE a UNA. Doctor Riesco, 38, principal, izquierda.

Se dice en Madrid, que para poder dar los espectáculos a más bajo precio de localidades, hay quien piensa quedarse este año con el teatro de la Zarzuela, de la Corte, e introducir otra vez la función por secciones.

Este empresario es un acudado propietario de Castilla, que para llevar a cabo su plan, contratará dos cuadros de primeras figuras. Pretende resucitar las obras del género chico, y como estrenos, piensa pedir la colaboración a su propósito a los principales autores madrileños.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES. LUDEÑA HIJO ODONTOLOGO. Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7. PLAZA MAYOR, 10.

EL FINANCIERO.—He aquí el sumario del número 1.533 de esta importante revista semanal de Madrid, correspondiente al día 15 de Agosto: Por la ventad y el bien público. "En defensa del empréstito oro", por J. G. Ceballos. La política económica española ante el memorándum Briand VII. "España económica ante el memorándum", por R. Perpiñá Grau. Catecismo de la Oficina. "Razones y proporciones", por Millán Morillo. Ante el plan del marqués de Hoyos. La situación financiera del Ayuntamiento de Madrid. Previsión: "El seguro de vida en la aeronáutica francesa, comparado con el de otros países (conclusión)", Pablo Bieger. Notas varias. La feria de muestras Asturiana. Compañías y sociedades: Banco Mercantil, Banco de Soller, Banco Gijón de Crédito. Avisos oficiales. "Bolsa de Bilbao", por Amadeo M. de Mendive. "Bolsa de Barcelona", por Juan B. Rodés. "Bolsa de Madrid", por Miguel M. Barragán. Notas financieras y mercantiles: Impresiones de la semana. La situación política. Las quisquiosas del cambio de la peseta. Notas varias. Talleres de Luchana, S. A., Baracaldo (con un grabado). Mercados. Agricultura y Ganadería: "Su situación y últimos precios", por J. Vázquez Trigo. Mercados a plazo. Notas varias. Navegación y Construcciones navales: Notas varias. Minería y Metalurgia: Notas varias. Ingeniería e Industria: Notas varias (con un grabado). Ferrocarriles. Notas varias. Ingresos de los ferrocarriles españoles. Aviación y Navegación aérea: Notas varias. Pesca

y Conservas: El Consorcio Almadraero. La pesca en España. La pesca en el extranjero. Información general. Aduanas, Aranceles y Asuntos comerciales: El comercio exterior de España en el primer semestre d 1930. Importante circular sobre implantación del sistema de valores declarados en las estadísticas del comercio exterior. Notas varias. Importación y Exportación: Notas varias. De todas partes. Notas varias. Bibliografía. Balances: Banco de España. Suplemento de cotizaciones bursátiles nacionales y extranjeras. Juntas, Sorteos, dividendos y cupones, subastas y concursos.

CASTAÑO MEDICO DENTISTA. Consulta de diez a una y de cuatro a seis. Quintana, 5 y 7, principal.

DR. MUELLEDES Director del Dispensario Antivenéreo Enfermedades de la piel y sexuales. PAN Y CARBON, 2.

Se ha publicado el número 591 de la revista médica de Valladolid, titulada "El Eco Médico-Quirúrgico", correspondiente al 15 del corriente, que contiene el siguiente sumario: Sección profesional: "De ética profesional", por don Félix Antiguiedad; "La provisión de vacantes", por don Angel De Diego. Sección científica: "Tratamientos modernos dermatológicos", por el doctor Sicilia. Sección bibliográfica: Por el doctor G. Clavero del Valle. Ecos de congresos, colegios y sociedades Médicas. Actualidades, publicaciones recibidas, vacantes y anuncios.

ZOTAL. Compre envase de origen. No se vende suelto.

SE NECESITA con urgencia, un dependiente para la peluquería del Gran Hotel. Informes, en la misma.

TRASPASO BAR, con urgencia, por enfermedad del que le desempeña, con buena clientela. Informará Tomás Argüeso. Doctor Riesco, 44 (Sombrerera). 3-a-1

AMA DE CRIA, leche fresca y primera, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará, Paciente Barajas, en Cantalapiedra. 1-1

PISO.—Se arrienda el piso principal de la plazuela de la Fuente, número 21, con cuarto de baño y termosifón. Informará, Matías Domínguez, Campo de San Francisco, número 3. 2-1

REPARACIONES AUTOELECTRICAS.—Baterías, dinamos, magnetos y toda clase de aparatos eléctricos. Persona práctica y competente. C. C. Crespo, San Pablo, 23 (frente a la calle Palominos). 6-a-1

TERNERO EXTRAVIADO.—De Fuente de San Esteban se ha extraviado un ternero de las siguientes señas: pelo negro, rabricano, estrellado y marcado en el lado derecho. Se gratificará a la persona que indique su paradero a Tomás Chanfa, en Fuente de San Esteban. 2-2

SARNA ROÑA. Se cura en diez minutos, sin baño, con el Suiureto CABALLERO. DE VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS.

Por qué estoy celosa de todas las mujeres bonitas

Una mujer bonita tiene muchas ventajas en la vida, al paso que otra, por excelentes cualidades que reúne, si su tez es amarillenta, marchita, arrugada y con músculos relajados, no tiene prácticamente ninguna probabilidad de encontrar marido y carece de elementos para crearse una situación. Garantizamos con 10.000 pesetas que las Cremas Tokalon, las famosas cremas parisienses, alimentos del cutis, contienen substancias nutritivas especialmente preparadas (crema de leche fresca y aceite de olivas predigeridos, yemas de huevos emulsionados) y ciertos extractos vegetales) que según dicen especialistas famosos la piel debe absorber para conservarse fresca, lozana, firme y para defenderse de las arrugas. Estas cremas dan al cutis sin igual frescura y le revivifican de manera casi increíble hasta en una sola noche. Aplíquese la Crema Tokalon rosa, alimento del cutis, por la noche, y la blanca, sin grasa, por la mañana. Garantizamos el éxito o devolvemos el dinero. Las Cremas Tokalon, alimentos del cutis, no se deben confundir con las ordinarias de tocador que no contienen ningún alimento dérmico.

INGENIEROS DE CAMINOS ACADEMIA KRAHE HAY INTERNADO MORETO 7 MADRID. INGENIEROS INDUSTRIALES

HAMBURG-AMERIKA LINIE HAMBURGO. Servicio regular por buques correos alemanes de VIGO al BRASIL Y RIO DE LA PLATA. Próximas salidas para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES: 7 de Septiembre, buque-motor General Osorio. 21 de Septiembre, vapor General Belgrano. Admitiendo pasajeros en las siguientes clases: INTERMEDIA, desde 29 1/2 LIBRAS ESTELIRNAS. TERCERA DE CAMAROTE, al precio de ..... Ptas. 608,70 TERCERA CORRIENTE, al precio de ..... 573,70 Niños de dos a diez años, pagan MEDIO PASAJE. Niños menores de dos años, GRATIS. Para más informes, dirigirse a MARIANO LLORENTE VIGO García Ollóquín, 19. Telegramas: STINAVIGAR

Los productos PHILIPS han obtenido la mayor recompensa de la Exposición Iberoamericana de Sevilla: EL GRAN PREMIO. Si interesa a usted el progreso de la Radio y quiere oír la voz humana y la de los instrumentos musicales, reproducidas con absoluta fidelidad, pruebe un ALTAVOZ PHILIPS. Construido en varios hermosos colores, que armonizan con cualquier interior, deleita al mirarlo... y deleita al escucharlo... PHILIPS. Altavoz PHILIPS mod. 2013. Visite una demostración en su casa!

Día 13. OCHO TOROS de la renombrada ganadería del señor Hijo de don Andrés Sánchez, de Coquilla (Salamanca), con divisa amarilla y verde, para los afamados matadores,

Márquez, Cagancho, Gitanillo de Triana y José Amorós

# "El Adelanto" en la provincia

## En Guijo de Avila

### Una boda

El día 8 del corriente y en la iglesia de Santiago Apóstol de esta villa, tuvo lugar el enlace matrimonial del inteligente joven, natural de Puente del Congosto e industrial en la República Argentina, Mariano Gil Sevilla, con la señorita señorita Librada Gutiérrez Mugentí.

Apadrinaron a los contrayentes don Román Antona Blázquez y su esposa doña Gregoria Gil, y bendijo la unión nuestro venerable párroco don Pedro Sánchez Hernández.

Terminada la ceremonia, los numerosos invitados, cuyos nombres no consignamos por no incurrir en omisiones, se trasladaron en automóviles a dicho pueblo de Puente del Congosto y por la tarde, el elemento joven, siempre dispuesto al buen humor, hizo un viaje de recreo, en caravana automovilística, a Piedrahita, admirando las bellezas naturales de la población y quedando encantados de tan deliciosa y pintoresca jira.

A los novios, que han emprendido un viaje por las principales ciudades españolas, deseamos una eterna felicidad.

### Fallecimiento

Falleció en esta villa hace unos días, la angelical Margarita Muñoz Castro, de cinco años de edad, hija de don Bernardo Muñoz y de doña Felicitas Castro, hijos de este pueblo y residentes en Sevilla.

Muy de veras nos asociamos al justo dolor de estos buenos amigos por tan sensible pérdida.

### Viajes

Después de una larga estancia en varias ciudades de la costa cantábrica y en las principales playas francesas, regresaron de su viaje de novios, don Faustino Díaz Sánchez y su esposa doña Julia Briz Díaz.

La Colonia del Guijo, residente en Sevilla, nos ha dado este año un buen contingente de veraneantes. He ahí los nombres de los que de la bella ciudad andaluza se han desplazado hacia este rincón: a pesar de la temporada estival: don Francisco de la Torre y su esposa doña Margarita Castro, don Antonio Jaén y su esposa doña Antonia Lagarejo, don Salvador Grande y su esposa doña Josefa Díaz, don Juan Benito y su esposa doña Ignacia Jaén, don Luis Muñoz y su esposa doña Josefa Hernández y los jóvenes Mariana Martín Rodríguez, Felipe García Sánchez, Román Castro Medina, José Martín González, Primitivo Gutiérrez Castro, y la señorita Elisa Díaz Sánchez.

También han estado en ésta, de Sevilla, aunque su estancia ha sido más breve, don Salvador Hernández, el joven Pedro García Sánchez y don Juan Francisco Muñoz Sánchez, habiendo este dejado aquí a su simpático hijo Pedro y María Luisa.

Hemos saludado a la bella señorita de Peñaranda de Braçamonte, Carmencita Gil.

De Lledrada, a los hermanos don Santiago y don Emilio Sánchez Nieto y a sus respectivas esposas.

De Madrid, al joven don Pedro Nieto Gómez.

Del mismo punto, pasa unos días en ésta, el joven don Manuel Hernández Martín quien, en breve continuará su excursión veraniega a Cespósito de Tormes, Becedas, Barco de Avila y otros puntos.

Ha pasado unos días en ésta, al lado de su familia, el cura párroco de Diego Alvaro (Avila), don Agapito Rodríguez y su hermana María.

Salieron para Guillarey (Pontevedra), con el fin de pasar unos días al lado de su hermano, el maestro nacional, de aquella localidad, don Germán Gutiérrez González y su esposa doña María Castro.

También saludamos el día 15 en ésta, al geometra del Catastro don Manuel Luna Rodríguez y a su señora.

### EL CORRESPONSAL

## En Pedrosillo de los Aires

### UN INCENDIO

En la madrugada del día 16, como a las dos de la mañana, fuimos, con el natural sobresalto, despertados por el toque de alarma de las campanas de la iglesia parroquial, debido a que se inició un violento incendio en la casa del vecino Esteban García Santos, labrador, que a pesar de que muy pronto se congregó el vecindario y trabajó cuanto pudo para sofocarlo, no fue posible evitar que toda la techumbre, pisos de madera y mobiliario se quemaran completamente, pues fue tal la rapidez e incremento del siniestro, que ni aún las ropas de vestir que los ocupantes de la casa usaron por el día, pudieron salvar, viéndose precisados a salir a la calle en paños menores, o sin completar el vestido, con peligro inminente de haber perecido abrasados si dilatara unos momentos más la salida, que ya cortaban las llamas.

## FAROS



nuevos modelos de gran potencia luminosa, cristal estriado para Buick, Citroën, Chrysler, Chevrolet y otros, a precio reducido.

Stockista: DEMETRIO GOMEZ DE LA ROSA

Doctor Riesco, 47 - Salamanca

Día 14. - SEIS TOROS de la famosa ganadería de don José Encinas, de Ledesma (Salamanca) con divisa verde, blanca y negra que serán lidiados por los valientes matadores,

## EN PEÑARANDA

### Llegada de los Exploradores

De su excursión de las payas del Sardinero, de Santander, han regresado los exploradores peñarandinos. Vienen contentísimos de las atenciones que sus camaradas les han dispensado y prueba de lo bien que lo han pasado por aquellas costas cantábricas, es que han tenido la feliz idea de ampliar la excursión unos días más, sin que el presupuesto haya tenido que acrecentarse.

A recibirlos, con la banda de música, fueron a la estación todas las personas del Consejo del alto patronato local, la tropa de exploradores y numeroso público, que al entrar el tren en agujas, prorrumió en vítores y aplausos con un entusiasmo indescribible.

Hasta el domicilio social fueron seguidos por numeroso cortejo, y en sus rostros se leía la alegría que les había proporcionado la excursión.

El presidente, don Juan López, les dio la bienvenida en frases breves, pero elocuentes, felicitándoles por su feliz arribo a la patria chica, siendo muy aplaudido.

El jefe de tropa y de excursión, don Mario Valdivieso, les invitó a que dieran un viva en honor de Peñaranda, y así lo hicieron, en medio de una atronadora salva de aplausos.

La prensa local y provincial, representada en este simpático acto, se asoció al júbilo de esta ciudad, en el retorno de los valientes exploradores peñarandinos.

### EL CORRESPONSAL

## En Miranda del Castañar

### Resolución de un pleito

La opinión pública de esta villa se hallaba enormemente interesada por la resolución que recaería en el pleito contencioso-administrativo, último por ahora, sobre la gestión municipal en los años de 1928 al 1930.

Rigió durante el cuatrienio de 1918 a 1922 la alcaldía de Miranda, don Simón Rebolloero y en 1922-23 don Tomás Hernández Muñoz, cuyas cuentas municipales no estaban aprobadas al advenimiento de la Dictadura.

Y como consecuencia de visitas de Delegados Gubernativos primero y luego por acuerdos del Ayuntamiento, resultaba ser imputable al primero una responsabilidad sin justificar de 20.622 pesetas y al segundo de 5.510 pesetas.

Recurrió el primero contra acuerdo del Ayuntamiento de 30 de Abril de 1928 porque no se fallaban en definitiva las cuentas, mostrándose el acuerdo porque no se habían recibido los informes previos que señalaban las disposiciones legales, y el asunto fue fallado en su contra por sentencia de 15 de Marzo de 1929 confirmatoria de acuerdo municipal.

El segundo impugnó el acuerdo de 8 de Junio de 1928 por el que se le imputaba aquella responsabilidad y seguido el pleito contencioso, el día de la vista desistió el demandante, por lo que se confirmó el acuerdo.

Y nuevamente el primero recurrió contra el acuerdo de 19 de Diciembre de 1928, por el que se le atribuía citada responsabilidad y nuevamente el Tribunal contencioso, ha fallado en su contra el día 26 del pasado y confirmando el acuerdo que se impugnaba.

FRANCISCO HERNANDEZ

## En Candelario

### Solemnes cultos. - Otras noticias

En la iglesia parroquial de esta villa se han celebrado, con gran solemnidad, los cultos que a Nuestra Señora de la Asunción dedican las Hijas de María a su Madre Amantísima. Desde el 6 del corriente, todos los días, a las siete de la tarde, se rezó la novena a continuación del rosario, exponiéndose el Santísimo Sacramento y dirigiendo elocuente plática a la numerosa concurrencia que llenaba el templo, los sacerdotes de esta villa don Felipe García, José María Amador y don Pedro Hernández. Durante dichos actos se cantaron preciosas canciones a la Virgen, por distinguidas señoritas de esta localidad y veraneantes, acompañadas al armonio por la distinguida señorita de Cáceres, Elia Castellano.

El día 15, festividad de la Virgen, se celebró la fiesta principal, consistente en misa diaconada con sermón, que estuvo a cargo del párroco de esta villa don Felipe García. La misa fue cantada por el mismo coro de señoritas que actuaron en la novena.

Han llegado, de Medina del Campo, la bella y simpática señorita Amalia Fraile, la distinguida señora Basi Peña y doña Saturnina Muñoz con sus hijos Satur, Carmencita y Teresa Bayo.

Han salido para la Toja, acompañadas de su tío, Mariano Rico, las simpáticas señoritas Carmen y Ana María Rico.

Para Salamanca, con el fin de asistir a la boda de su hermano Emilio, doña María y doña Julia Guerrero.

Para Lledrada, los jóvenes Claudio y Gregorio Toimil.

Para Madrid, después de haber pasado una larga temporada, don Francisco de Selgas.

Hemos tenido el gusto de saludar al médico titular de San Pedro del Arroyo (Avila), don Santiago López, que se encuentra pasando unos días en esta villa.

Continúa obteniendo grandes éxitos la Compañía de Comedias que actúa en el teatro Simón, de esta villa, dirigida por Marco - Alonso y en la que figura la excelente actriz señorita María Carralero.

E. TOIMIL

### HIPOTECAS, primeras y segundas, sobre fincas rústicas, provincias Salamanca, Cáceres, Zamora y Avila. Gestión rápida. Dirigirse a J. M. Brito. Alcalá, 94. Madrid.

## EN PEÑARANDA

### Llegada de los Exploradores

De su excursión de las payas del Sardinero, de Santander, han regresado los exploradores peñarandinos. Vienen contentísimos de las atenciones que sus camaradas les han dispensado y prueba de lo bien que lo han pasado por aquellas costas cantábricas, es que han tenido la feliz idea de ampliar la excursión unos días más, sin que el presupuesto haya tenido que acrecentarse.

A recibirlos, con la banda de música, fueron a la estación todas las personas del Consejo del alto patronato local, la tropa de exploradores y numeroso público, que al entrar el tren en agujas, prorrumió en vítores y aplausos con un entusiasmo indescribible.

Hasta el domicilio social fueron seguidos por numeroso cortejo, y en sus rostros se leía la alegría que les había proporcionado la excursión.

El presidente, don Juan López, les dio la bienvenida en frases breves, pero elocuentes, felicitándoles por su feliz arribo a la patria chica, siendo muy aplaudido.

El jefe de tropa y de excursión, don Mario Valdivieso, les invitó a que dieran un viva en honor de Peñaranda, y así lo hicieron, en medio de una atronadora salva de aplausos.

La prensa local y provincial, representada en este simpático acto, se asoció al júbilo de esta ciudad, en el retorno de los valientes exploradores peñarandinos.

### EL CORRESPONSAL

## En Miranda del Castañar

### Resolución de un pleito

La opinión pública de esta villa se hallaba enormemente interesada por la resolución que recaería en el pleito contencioso-administrativo, último por ahora, sobre la gestión municipal en los años de 1928 al 1930.

Rigió durante el cuatrienio de 1918 a 1922 la alcaldía de Miranda, don Simón Rebolloero y en 1922-23 don Tomás Hernández Muñoz, cuyas cuentas municipales no estaban aprobadas al advenimiento de la Dictadura.

Y como consecuencia de visitas de Delegados Gubernativos primero y luego por acuerdos del Ayuntamiento, resultaba ser imputable al primero una responsabilidad sin justificar de 20.622 pesetas y al segundo de 5.510 pesetas.

Recurrió el primero contra acuerdo del Ayuntamiento de 30 de Abril de 1928 porque no se fallaban en definitiva las cuentas, mostrándose el acuerdo porque no se habían recibido los informes previos que señalaban las disposiciones legales, y el asunto fue fallado en su contra por sentencia de 15 de Marzo de 1929 confirmatoria de acuerdo municipal.

El segundo impugnó el acuerdo de 8 de Junio de 1928 por el que se le imputaba aquella responsabilidad y seguido el pleito contencioso, el día de la vista desistió el demandante, por lo que se confirmó el acuerdo.

Y nuevamente el primero recurrió contra el acuerdo de 19 de Diciembre de 1928, por el que se le atribuía citada responsabilidad y nuevamente el Tribunal contencioso, ha fallado en su contra el día 26 del pasado y confirmando el acuerdo que se impugnaba.

FRANCISCO HERNANDEZ

## En Candelario

### Solemnes cultos. - Otras noticias

En la iglesia parroquial de esta villa se han celebrado, con gran solemnidad, los cultos que a Nuestra Señora de la Asunción dedican las Hijas de María a su Madre Amantísima. Desde el 6 del corriente, todos los días, a las siete de la tarde, se rezó la novena a continuación del rosario, exponiéndose el Santísimo Sacramento y dirigiendo elocuente plática a la numerosa concurrencia que llenaba el templo, los sacerdotes de esta villa don Felipe García, José María Amador y don Pedro Hernández. Durante dichos actos se cantaron preciosas canciones a la Virgen, por distinguidas señoritas de esta localidad y veraneantes, acompañadas al armonio por la distinguida señorita de Cáceres, Elia Castellano.

El día 15, festividad de la Virgen, se celebró la fiesta principal, consistente en misa diaconada con sermón, que estuvo a cargo del párroco de esta villa don Felipe García. La misa fue cantada por el mismo coro de señoritas que actuaron en la novena.

Han llegado, de Medina del Campo, la bella y simpática señorita Amalia Fraile, la distinguida señora Basi Peña y doña Saturnina Muñoz con sus hijos Satur, Carmencita y Teresa Bayo.

Han salido para la Toja, acompañadas de su tío, Mariano Rico, las simpáticas señoritas Carmen y Ana María Rico.

Para Salamanca, con el fin de asistir a la boda de su hermano Emilio, doña María y doña Julia Guerrero.

Para Lledrada, los jóvenes Claudio y Gregorio Toimil.

Para Madrid, después de haber pasado una larga temporada, don Francisco de Selgas.

Hemos tenido el gusto de saludar al médico titular de San Pedro del Arroyo (Avila), don Santiago López, que se encuentra pasando unos días en esta villa.

Continúa obteniendo grandes éxitos la Compañía de Comedias que actúa en el teatro Simón, de esta villa, dirigida por Marco - Alonso y en la que figura la excelente actriz señorita María Carralero.

E. TOIMIL

### HIPOTECAS, primeras y segundas, sobre fincas rústicas, provincias Salamanca, Cáceres, Zamora y Avila. Gestión rápida. Dirigirse a J. M. Brito. Alcalá, 94. Madrid.

## EN PEÑARANDA

### Llegada de los Exploradores

De su excursión de las payas del Sardinero, de Santander, han regresado los exploradores peñarandinos. Vienen contentísimos de las atenciones que sus camaradas les han dispensado y prueba de lo bien que lo han pasado por aquellas costas cantábricas, es que han tenido la feliz idea de ampliar la excursión unos días más, sin que el presupuesto haya tenido que acrecentarse.

A recibirlos, con la banda de música, fueron a la estación todas las personas del Consejo del alto patronato local, la tropa de exploradores y numeroso público, que al entrar el tren en agujas, prorrumió en vítores y aplausos con un entusiasmo indescribible.

Hasta el domicilio social fueron seguidos por numeroso cortejo, y en sus rostros se leía la alegría que les había proporcionado la excursión.

El presidente, don Juan López, les dio la bienvenida en frases breves, pero elocuentes, felicitándoles por su feliz arribo a la patria chica, siendo muy aplaudido.

El jefe de tropa y de excursión, don Mario Valdivieso, les invitó a que dieran un viva en honor de Peñaranda, y así lo hicieron, en medio de una atronadora salva de aplausos.

La prensa local y provincial, representada en este simpático acto, se asoció al júbilo de esta ciudad, en el retorno de los valientes exploradores peñarandinos.

### EL CORRESPONSAL

## En Miranda del Castañar

### Resolución de un pleito

La opinión pública de esta villa se hallaba enormemente interesada por la resolución que recaería en el pleito contencioso-administrativo, último por ahora, sobre la gestión municipal en los años de 1928 al 1930.

Rigió durante el cuatrienio de 1918 a 1922 la alcaldía de Miranda, don Simón Rebolloero y en 1922-23 don Tomás Hernández Muñoz, cuyas cuentas municipales no estaban aprobadas al advenimiento de la Dictadura.

Y como consecuencia de visitas de Delegados Gubernativos primero y luego por acuerdos del Ayuntamiento, resultaba ser imputable al primero una responsabilidad sin justificar de 20.622 pesetas y al segundo de 5.510 pesetas.

Recurrió el primero contra acuerdo del Ayuntamiento de 30 de Abril de 1928 porque no se fallaban en definitiva las cuentas, mostrándose el acuerdo porque no se habían recibido los informes previos que señalaban las disposiciones legales, y el asunto fue fallado en su contra por sentencia de 15 de Marzo de 1929 confirmatoria de acuerdo municipal.

El segundo impugnó el acuerdo de 8 de Junio de 1928 por el que se le imputaba aquella responsabilidad y seguido el pleito contencioso, el día de la vista desistió el demandante, por lo que se confirmó el acuerdo.

Y nuevamente el primero recurrió contra el acuerdo de 19 de Diciembre de 1928, por el que se le atribuía citada responsabilidad y nuevamente el Tribunal contencioso, ha fallado en su contra el día 26 del pasado y confirmando el acuerdo que se impugnaba.

FRANCISCO HERNANDEZ

## En Candelario

### Solemnes cultos. - Otras noticias

En la iglesia parroquial de esta villa se han celebrado, con gran solemnidad, los cultos que a Nuestra Señora de la Asunción dedican las Hijas de María a su Madre Amantísima. Desde el 6 del corriente, todos los días, a las siete de la tarde, se rezó la novena a continuación del rosario, exponiéndose el Santísimo Sacramento y dirigiendo elocuente plática a la numerosa concurrencia que llenaba el templo, los sacerdotes de esta villa don Felipe García, José María Amador y don Pedro Hernández. Durante dichos actos se cantaron preciosas canciones a la Virgen, por distinguidas señoritas de esta localidad y veraneantes, acompañadas al armonio por la distinguida señorita de Cáceres, Elia Castellano.

El día 15, festividad de la Virgen, se celebró la fiesta principal, consistente en misa diaconada con sermón, que estuvo a cargo del párroco de esta villa don Felipe García. La misa fue cantada por el mismo coro de señoritas que actuaron en la novena.

Han llegado, de Medina del Campo, la bella y simpática señorita Amalia Fraile, la distinguida señora Basi Peña y doña Saturnina Muñoz con sus hijos Satur, Carmencita y Teresa Bayo.

Han salido para la Toja, acompañadas de su tío, Mariano Rico, las simpáticas señoritas Carmen y Ana María Rico.

Para Salamanca, con el fin de asistir a la boda de su hermano Emilio, doña María y doña Julia Guerrero.

Para Lledrada, los jóvenes Claudio y Gregorio Toimil.

Para Madrid, después de haber pasado una larga temporada, don Francisco de Selgas.

Hemos tenido el gusto de saludar al médico titular de San Pedro del Arroyo (Avila), don Santiago López, que se encuentra pasando unos días en esta villa.

Continúa obteniendo grandes éxitos la Compañía de Comedias que actúa en el teatro Simón, de esta villa, dirigida por Marco - Alonso y en la que figura la excelente actriz señorita María Carralero.

E. TOIMIL

### HIPOTECAS, primeras y segundas, sobre fincas rústicas, provincias Salamanca, Cáceres, Zamora y Avila. Gestión rápida. Dirigirse a J. M. Brito. Alcalá, 94. Madrid.

## EN PEÑARANDA

### Llegada de los Exploradores

De su excursión de las payas del Sardinero, de Santander, han regresado los exploradores peñarandinos. Vienen contentísimos de las atenciones que sus camaradas les han dispensado y prueba de lo bien que lo han pasado por aquellas costas cantábricas, es que han tenido la feliz idea de ampliar la excursión unos días más, sin que el presupuesto haya tenido que acrecentarse.

A recibirlos, con la banda de música, fueron a la estación todas las personas del Consejo del alto patronato local, la tropa de exploradores y numeroso público, que al entrar el tren en agujas, prorrumió en vítores y aplausos con un entusiasmo indescribible.

Hasta el domicilio social fueron seguidos por numeroso cortejo, y en sus rostros se leía la alegría que les había proporcionado la excursión.

El presidente, don Juan López, les dio la bienvenida en frases breves, pero elocuentes, felicitándoles por su feliz arribo a la patria chica, siendo muy aplaudido.

El jefe de tropa y de excursión, don Mario Valdivieso, les invitó a que dieran un viva en honor de Peñaranda, y así lo hicieron, en medio de una atronadora salva de aplausos.

La prensa local y provincial, representada en este simpático acto, se asoció al júbilo de esta ciudad, en el retorno de los valientes exploradores peñarandinos.

### EL CORRESPONSAL

## En Miranda del Castañar

### Resolución de un pleito

La opinión pública de esta villa se hallaba enormemente interesada por la resolución que recaería en el pleito contencioso-administrativo, último por ahora, sobre la gestión municipal en los años de 1928 al 1930.

Rigió durante el cuatrienio de 1918 a 1922 la alcaldía de Miranda, don Simón Rebolloero y en 1922-23 don Tomás Hernández Muñoz, cuyas cuentas municipales no estaban aprobadas al advenimiento de la Dictadura.

Y como consecuencia de visitas de Delegados Gubernativos primero y luego por acuerdos del Ayuntamiento, resultaba ser imputable al primero una responsabilidad sin justificar de 20.622 pesetas y al segundo de 5.510 pesetas.

Recurrió el primero contra acuerdo del Ayuntamiento de 30 de Abril de 1928 porque no se fallaban en definitiva las cuentas, mostrándose el acuerdo porque no se habían recibido los informes previos que señalaban las disposiciones legales, y el asunto fue fallado en su contra por sentencia de 15 de Marzo de 1929 confirmatoria de acuerdo municipal.

El segundo impugnó el acuerdo de 8 de Junio de 1928 por el que se le imputaba aquella responsabilidad y seguido el pleito contencioso, el día de la vista desistió el demandante, por lo que se confirmó el acuerdo.

Y nuevamente el primero recurrió contra el acuerdo de 19 de Diciembre de 1928, por el que se le atribuía citada responsabilidad y nuevamente el Tribunal contencioso, ha fallado en su contra el día 26 del pasado y confirmando el acuerdo que se impugnaba.

FRANCISCO HERNANDEZ

## En Candelario

### Solemnes cultos. - Otras noticias

En la iglesia parroquial de esta villa se han celebrado, con gran solemnidad, los cultos que a Nuestra Señora de la Asunción dedican las Hijas de María a su Madre Amantísima. Desde el 6 del corriente, todos los días, a las siete de la tarde, se rezó la novena a continuación del rosario, exponiéndose el Santísimo Sacramento y dirigiendo elocuente plática a la numerosa concurrencia que llenaba el templo, los sacerdotes de esta villa don Felipe García, José María Amador y don Pedro Hernández. Durante dichos actos se cantaron preciosas canciones a la Virgen, por distinguidas señoritas de esta localidad y veraneantes, acompañadas al armonio por la distinguida señorita de Cáceres, Elia Castellano.

El día 15, festividad de la Virgen, se celebró la fiesta principal, consistente en misa diaconada con sermón, que estuvo a cargo del párroco de esta villa don Felipe García. La misa fue cantada por el mismo coro de señoritas que actuaron en la novena.

Han llegado, de Medina del Campo, la bella y simpática señorita Amalia Fraile, la distinguida señora Basi Peña y doña Saturnina Muñoz con sus hijos Satur, Carmencita y Teresa Bayo.

Han salido para la Toja, acompañadas de su tío, Mariano Rico, las simpáticas señoritas Carmen y Ana María Rico.

Para Salamanca, con el fin de asistir a la boda de su hermano Emilio, doña María y doña Julia Guerrero.

Para Lledrada, los jóvenes Claudio y Gregorio Toimil.

Para Madrid, después de haber pasado una larga temporada, don Francisco de Selgas.

Hemos tenido el gusto de saludar al médico titular de San Pedro del Arroyo (Avila), don Santiago López, que se encuentra pasando unos días en esta villa.

Continúa obteniendo grandes éxitos la Compañía de Comedias que actúa en el teatro Simón, de esta villa, dirigida por Marco - Alonso y en la que figura la excelente actriz señorita María Carralero.

E. TOIMIL

### HIPOTECAS, primeras y segundas, sobre fincas rústicas, provincias Salamanca, Cáceres, Zamora y Avila. Gestión rápida. Dirigirse a J. M. Brito. Alcalá, 94. Madrid.

## EN PEÑARANDA

### Llegada de los Exploradores

De su excursión de las payas del Sardinero, de Santander, han regresado los exploradores peñarandinos. Vienen contentísimos de las atenciones que sus camaradas les han dispensado y prueba de lo bien que lo han pasado por aquellas costas cantábricas, es que han tenido la feliz idea de ampliar la excursión unos días más, sin que el presupuesto haya tenido que acrecentarse.

A recibirlos, con la banda de música, fueron a la estación todas las personas del Consejo del alto patronato local, la tropa de exploradores y numeroso público, que al entrar el tren en agujas, prorrumió en vítores y aplausos con un entusiasmo indescribible.

Hasta el domicilio social fueron seguidos por numeroso cortejo, y en sus rostros se leía la alegría que les había proporcionado la excursión.

El presidente, don Juan López, les dio la bienvenida en frases breves, pero elocuentes, felicitándoles por su feliz arribo a la patria chica, siendo muy aplaudido.

El jefe de tropa y de excursión, don Mario Valdivieso, les invitó a que dieran un viva en honor de Peñaranda, y así lo hicieron, en medio de una atronadora salva de aplausos.

La prensa local y provincial, representada en este simpático acto, se asoció al júbilo de esta ciudad, en el retorno de los valientes exploradores peñarandinos.

### EL CORRESPONSAL

## En Miranda del Castañar

### Resolución de un pleito

La opinión pública de esta villa se hallaba enormemente interesada por la resolución que recaería en el pleito contencioso-administrativo, último por ahora, sobre la gestión municipal en los años de 1928 al 1930.

Rigió durante el cuatrienio de 1918 a 1922 la alcaldía de Miranda, don Simón Rebolloero y en 1922-23 don Tomás Hernández Muñoz, cuyas cuentas municipales no estaban aprobadas al advenimiento de la Dictadura.

Y como consecuencia de visitas de Delegados Gubernativos primero y luego por acuerdos del Ayuntamiento, resultaba ser imputable al primero una responsabilidad sin justificar de 20.622 pesetas y al segundo de 5.510 pesetas.

## ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICION  
NOTICIAS DE MADRUGADA

CUENTO JUDIO

CARTAS DE LONDRES

### MADRID

#### FALSIFICACION DE PARTICIPACIONES DE LA LOTERIA

Madrid.—Habiendo sido denunciado que se habían expandido participaciones falsas de la Lotería Nacional, participaciones que han resultado premiadas en el último sorteo con el tercer premio, que ha correspondido al número 15.487, la policía ha realizado activas pesquisas, logrando la detención de un sujeto llamado Juan del Llano, comprobándose que éste había vendido siete participaciones. El detenido declaró ante el juez que las participaciones las compró a un muchacho en la Puerta del Sol, a treinta céntimos cada una, y que a su vez, la expendió a 1,10 cada participación.

Juan del Llano ha sido encarcelado.

#### ASAMBLEA DE TRANVIARIOS

Madrid.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado una asamblea extraordinaria de tranviarios, a la que concurrieron afiliados y no a la organización, acordándose por unanimidad, rechazar el contrato de trabajo del Comité paritario.

#### UN NIÑO MUERTO

Madrid.—En un picadero improvisado en el Stadium de Balidos, donde se celebra el concurso hípico, se hallaban entrenando algunos caballos.

Uno de ellos se desbocó, arrojando y matando a un niño de doce años, que no ha sido identificado todavía.

#### POSIBLE SUSTITUTO DE ARGUELLES

Madrid.—Entre los varios nombres que se citan, como posibles sustitutos del ministro de Hacienda, señor Argüelles, figura el ministro de Economía, señor Wais, y se habla también del ex-ministro ciervista señor Maestre.

### PROVINCIAS

#### LAS VICTIMAS DEL SOMATENISTA

Barcelona.—Se ha practicado la autopsia al cadáver de María Moliner, una de las víctimas del somatenista Joaquín Albrich, que, según parece, se hallaba cazando palomas en su terraza, comprobándose que la muerte se la produjo una de las balas que correspondían a la escopeta del somatenista.

#### UN HOMBRE MUERTO

Barcelona.—En una casa de dormir de la calle del Arco del Teatro, acudió un sujeto, que esta mañana apareció muerto, encontrándose en sus ropas documentos a nombre de Francisco Moreno, ayudante de Obras Públicas.

#### APLAZAMIENTO DE LA VISTA DE UNA CAUSA

Barcelona.—La vista de la causa por falsificación de billetes del Banco de España, que debía haberse celebrado hoy, ha sido suspendida por enfermedad de uno de los letrados defensores.

#### HUELGA PARCIAL

Barcelona.—Se ha declarado una huelga parcial de fotógrafos, como protesta contra las condiciones de trabajo fijadas por el Comité paritario del oficio.

#### CARRERAS DE CABALLOS

Sanlúcar de Barrameda.—Después de veinte años que no se celebraban, se han reanudado hoy las carreras de caballos en Chipiona, asistiendo el gobernador de la provincia y distinguido público.

En la primera carrera, para la que se disputaban una copa de plata

ta del gobernador y 500 pesetas, venció una jaca llamada "Jaraneira", propiedad de don Bernardino Moreno.

En la segunda carrera vencieron, primeramente, "Kaaba", de la casa Domecq, y "Serpentian", de don Manuel Guerrero.

#### REUNION DE AYUNTAMIENTOS

Burgos.—En las Casas Consistoriales del pueblo de Salas de las Infantas se ha celebrado una asamblea, a la que han concurrido 150 delegados de Ayuntamientos de las provincias de Burgos y Soria, adhiriéndose a la asamblea los Ayuntamientos de Cuenca, Zamora, Palencia, Logroño, León, Salamanca y Valladolid.

Se acordó protestar del impuesto del 20 por ciento sobre la venta de propios y dirigir telegramas al general Berenguer y al ministro de Hacienda pidiendo la derogación de este impuesto, así como solicitar la cooperación de todos los Ayuntamientos de España.

#### UN NIÑO AHOGADO

Burgos.—En el pueblo de Arijia, cayó al río Nava, un niño de seis años, llamado Daniel Díez.

Un hermano mayor, llamado Ignacio, se lanzó al agua para salvarlo, no logrando extraerle con vida.

#### SE CAE A UN POZO

Burgos.—Cuando jugaba en el pueblo de Tardajos, se cayó a un pozo el niño de dos años Luciano Ríos, hijo del herrero de la localidad.

Su padre lo extrajo cadáver.

#### CARTERO ARROLLADO Y MUERTO

Burgos.—En la carretera de Madrid y en el término de Aranda de Duero, un automóvil que iba conducido por Crescencio Pablo, arrolló al carretero Anselmo Tudela, de treinta y siete años, matándole.

#### ARRASTRADO POR UN CABALLO

Teruel.—En el kilómetro 22 de la carretera y en el término de Moguejuela, un automóvil que iba ocupado por varios cazadores, espantó a una caballería, que llevaba de la diestra el labrador José Salvador.

La caballería arrastró al labrador durante doscientos metros, matándole.

#### OTRO NIÑO MUERTO

Teruel.—En el pueblo de Monreal se bañaban en el río Jiloca, varios niños.

Uno de ellos, llamado Salomón Alora, se lanzó al agua desde gran altura, yendo a dar con la cabeza a una piedra del fondo del río, destruyéndose el cráneo.

#### RECLUSOS QUE PLANTEAN LA HUELGA DEL HAMBRE

Granada.—Hace varios días se produjo una riña entre dos reclusos de la cárcel, que fueron castigados en una de las celdas llamadas de castigo.

Los demás presos, como protesta, declararon la huelga del hambre.

Se ha nombrado juez especial en este asunto, que se personó inmediatamente en la prisión para hacer diligencias.

A la salida dijo a los periodistas que en su primera visita no había podido formar juicio exacto de lo ocurrido, pero que los reclusos, después de prestar declaración, decidieron tomar alimentos. Cinco de ellos mantuvieron con gran entereza la huelga del hambre durante cuatro días, negándose incluso a probar el agua.

#### NEUVA COMEDIA DE LOS QUINTERO

San Sebastián.— En el coliseo

donde actúa la compañía del teatro Lara, de Madrid, los hermanos Alvarez Quintero han dado lectura a una nueva comedia, que se estrenará en breve, titulada "Doña Homíga".

La lectura fué escuchada por personalidades.

#### ARTISTAS DE CINE A MADRID

San Sebastián.—A la función celebrada en el teatro de la Reina Victoria, asistieron los artistas cinematográficos Norma y Natalia Talmadge, Pamplinas y Luis Alonso.

Estos artistas marcharán el miércoles a Madrid.

#### INCENDIO EN UNAS ERAS

Teruel.—En el pueblo de Fuentesclaras se produjo un violento incendio en unas eras, propiedad del vecino Pedro Manuel Pérez, ardiendo gran cantidad de trigo.

Los autores involuntarios del incendio, fueron un hijo del propietario, llamado Jesús y dos sobrinos, llamados Joaquín Ramírez y Angel Sáenz, que habían encendido una hoguera.

#### VEINTICINCO MUERTOS POR COMER SETAS

Varsovia.—En la región de la Pomerania polaca, han fallecido 25 personas por comer setas en malas condiciones.

Entre los muertos figuran once personas de una familia que estaban celebrando una boda.

A consecuencia del envenenamiento murieron también los contrayentes.

### EXTRANJERO

#### EXPLOSION EN UN VAPOR

Londres.—Comunican de Jacksonville (Florida), que a consecuencia de un incendio se produjo violenta explosión a bordo de un vapor.

Cinco tripulantes resultaron muertos, y el barco se fué a pique.

#### ENTERRADO CON VIDA

Trieste.—Los guardias del cementerio de Spris, durante la pasada madrugada, oyeron gemidos que salían de una tumba recientemente cerrada.

Se acercaron a la sepultura y pudieron ver el cuerpo del doctor Tudor, horriblemente contorsionado, con los ojos fuera de las órbitas y echando sangre por las manos y por los ojos. Había sido enterrado vivo y desesperadamente había logrado abrir la sepultura.

#### TREINTA Y DOS AHOGADOS

Calcuta.—Una embarcación que iba ocupada por numerosos obreros, zozobró, pereciendo ahogados 32 de ellos.

#### RIVERA

Calzados de calidad y fantasías.

En pieles de cocodrilo, la Casa

## EL GALLO

### La Bolsa de Madrid

Cotizaciones del 18 de Agosto de 1930

	Ptas.	Cts.
Interior 4 %	72	25
Exterior 4 %	84	50
Amortizable 4 %	76	00
Idem 5 % 1920	91	25
Idem 5 % 1927	88	00
Idem 5 % 1926 sin impuesto.	100	70
Idem 5 % 1927 sin impuesto.	100	50
Idem 5 % 1927 con impuesto	84	70
Idem 3 % 1928.	70	60
Idem 4 % 1928	87	50
Idem 4 1/2 % 1928	91	00
Acciones del Banco de España	599	00
Banco Español Río de la Plata	000	00
Banco Español de Crédito	432	00
Acciones Ferrocarril Norte	540	00
Idem idem M. Z. A.	505	50
Comp. Arrend. de Tabacos	228	00
Cédulas B. Hip. de E. 5 1/2 %	100	50
Explosivos	1000	00
Francos	* 37	50
Libras esterlinas	* 46	43
Dólares	* 9	42
Belgas	* 133	00
Francos suizos	* 185	00
Reichsmark	* 2	25
Liras	* 49	80
Escudos portugueses	* 0	42
Pesos argentinos	* 3	30

Nota.—Las cotizaciones que llevan asterisco, no son oficiales.

#### Ondulación permanente.

VEINTICINCO pesetas cabeza completa, sólo del 1 al 20 de Agosto

#### PARIS NEW-YORK

Doctor Riesco, 16 — Aguilera, 2

SE VENDE un carro de varas, valenciano, para una mula, en buenas condiciones. Para tratar, con Narciso Santos, en San Pedro de Rozados.

BONITO NEGOCIO.—En Tejares se traspasa, por no poderlo atender, el gran salón de baile, bar y casa de comidas de la viuda de Rafael Daza. Para condiciones, con su dueña, en dicho pueblo.



El ladrón.—Le doy a usted ciento cincuenta francos por su revólver, caballero.

Abrahan.—Dioscientos, y trato hecho.

#### Estadística sobre el tabaco

Barcelona es la provincia española que más dinero gasta en tabaco, según las últimas estadísticas oficiales: 55 millones de pesetas anuales. Sigüela Madrid, con 43; Valencia, 27; Sevilla, 23; Oviedo, 15; Córdoba, 14; Málaga, 13; Jaén, 12; Badajoz, Alicante, Murcia y Vizcaya, 11; Granada y Zaragoza, 10; Cádiz y La Coruña, 9; Ciudad Real, 8; Gerona, Guipúzcoa, Huelva, Tarragona y Toledo, 7; Baleares y Santander, 6; Albacete, Almería, Cáceres, Castellón, Lérida, Navarra, Pontevedra y Valladolid, 5; Burgos, León, Lugo y Salamanca, 4; Cuenca, Huesca, Logroño y Orense, 3; Avila, Guadalajara, Palencia, Segovia, Teruel y Zamora, 2; Alava y Soria, un millón.

La recaudación por tabaco asciende a unos 445 millones de pesetas anuales, de los que corresponden al Tesoro unos 300 millones aproximadamente.

El consumo de Barcelona, representa 41,22 pesetas por habitante.

## EL GOBERNADOR CIVIL Y EL CENSO ELECTORAL

Ayer, el gobernador civil remitió a los alcaldes de los Ayuntamientos de la provincia la siguiente circular:

"En cumplimiento de cuanto se me ordena por el ministerio de la Gobernación en Real orden Circular de 14 de los corrientes, he de significar a V. que, el Real decreto de 4 de Mayo del año que cursa, publicado por la presidencia del Consejo de ministros, dispuso la renovación total del Censo Electoral, con objeto de iniciar las operaciones a base de datos de la máxima sinceridad y exactitud, contando, desde luego, con el celo de cuantos habían intervenido en dicha labor, y a fin de que no hubiese de sufrir demora el momento de disponer de un Censo útil para celebrar elecciones hubiéronse de acortar los términos habitualmente establecidos, reduciendo en todo lo posible los plazos en que los distintos trámites habían de efectuarse, ya que así lo imponía suprema razón de interés general. Consecuente con este espíritu, por disposición del artículo séptimo del Real decreto de referencia, las listas provisionales de electores quedarán terminadas en las Jefaturas provinciales de Estadística el día 15 del corriente mes de Agosto, debiendo ser remitidas al siguiente día 16 a la Junta Municipal del Censo Electoral, quienes deberán darles la publicidad acostumbrada, exponiéndolas, al público desde el día 20 del corriente al 3 de Septiembre, ambos inclusive.

Y siendo deseo del Gobierno de Su Majestad que la inevitable reducción de los plazos habituales que antes se alude se halle compensada con una mayor intensificación de publicidad de los mismos, para lograr que alcance su conocimiento la propagación más completa y extensa posible, se hace preciso que por usted, como alcalde presidente del Ayuntamiento de ese término municipal, y como representante y delegado del Poder Central en el mismo, adopte las medidas que juzgue necesarias, a fin de que no se dejen por esa Junta Municipal del Censo Electoral de dar conocimiento al vecindario de la exposición de las listas de electores en los días señalados y en el lugar de costumbre, haciéndose conocer y divulgar también dicha exposición por medio de bandos, anuncios y pregones públicos y cuantos medios de difusión estén a su alcance, recordándose al vecindario la obligación y el derecho que tienen de examinar estas listas electorales que han de exponerse en este término municipal por la Junta electoral del mismo, durante los citados días 20 de Agosto al 3 de Septiembre próximo, ambos inclusive, y que forzosamente han de hacerse por cuantos se advierten errores ante la Junta Municipal indicada las reclamaciones contra dichas listas, presenten, lo mismo para inclusiones o exclusiones que para modificación en apellidos o nombres, dentro del plazo marcado, y si por abandono negligente de sus deberes ciudadanos el presunto elector no cuida de comprobar en las listas provisionales que figura inscrito sin error alguno, o no hace la reclamación pertinente para la rectificación de los errores padecidos, la responsabilidad de la privación del voto o la discusión de su derecho a emitirlo será exclusivamente suya, ya que no pueden formularse ni admitirse reclamaciones ni rectificaciones, una vez pasado el plazo legal que se fija.

Se hace preciso y necesario, para la

## LA CUESTION DEL TRABAJO

La situación del obrero en Inglaterra es insostenible. Actualmente el número de trabajadores que se encuentran sin ocupación, asciende a cerca de 1.300.000. El gasto de Inglaterra por tal motivo se calcula en un millón de libras esterlinas diarias.

¿No existe solución ninguna para remediar tanto mal?

Todos los políticos, lo mismo los de un partido que los de otro, dirigen su interés hacia la cuestión del obrero. Se ha pensado en la emigración para más tarde comprender que esta medida nada solucionar. Para los proteccionistas, el único remedio que existe está en el arancel, y mientras Churchill, en nombre del Gobierno dice una cosa, otros comentan la actitud de Baldwin frente a los laboristas y al jefe libre.

El obrero es el único que no dice nada. Se limita a oír, esperando que algunos de estos graves señores sepan sacarle del atolladero en que están metidos. Pero la solución se hace esperar mucho y es difícil que ellos, ya cansados, quieran obrar por sí mismos, dejando a un lado los debates políticos.

¿Que todo podía arreglarse con la exportación? Puede ser. Los que dan esta idea creen que la crisis coincide con la baja de las exportaciones, aunque hasta la fecha no se hayan puesto de acuerdo con los economistas.

Es, aunque de distinto orden, el caso de Irlanda. Todos hablan, todos creen que la mejor opinión es

la suya, y ninguno se deja entender entre tanto grito. Referir el caso de Irlanda no es aquí oportuno y más cuando ya me ocupé de él en otra ocasión. Inglaterra, como entonces, vuelve a sentirse preocupada ante el hondo problema presentado.

En los barrios extremos de Londres, habitados en su mayoría por trabajadores, es donde se nota la gravedad del caso. No es la miseria a de las grandes capitales latinas, sino una miseria callada, mansa, que ellos procuran ocultar a la vista de todos. Los bares, llenos de un público mixtificado que comenta desfavorablemente la actuación de los políticos en la resolución del problema es cantera inagotable para el estudio de esta cuestión. En los muelles del Támesis y en las tabernas que los bordean, todas las conversaciones versan sobre lo mismo sin que problema alguno logre hacer olvidar—aunque sea por un momento—la crisis que hoy por hoy atraviesa el trabajador.

Por fin el pueblo todo parece inclinarse por el proteccionismo. El Ministro de la Guerra, en un discurso pronunciado hace ya tiempo, ha enumerado las condiciones que deben exigirse a cada industria que solicite su protección. ¿Se logrará de este modo algo? Eso es ya más que difícil de pronosticar. Revistámonos de paciencia y esperemos que una solución armónica ponga fin a la insostenible solución del obrero.

PABLO CISNEROS

Prohibida la reproducción.)

## SALAMANCA EN ZARAUZ

Pocas veces está el título de una crónica más justificado; Salamanca en Zarauz, pero no la Salamanca de ahora, sino la antigua, la rancia Salamanca, ha hecho escuchar su voz en esta playa vasca.

Es costumbre en todo Guipúzcoa, que el día anterior a la festividad de la Virgen de la Ascensión, se cante, en sus iglesias parroquiales, la salve, y como por estas tierras tienen todos buena voz y una gran afición a la música, resulta siempre el acto solemne, pero sobre toda ponderación, el celebrado en la de esta villa de Zarauz, la tarde del jueves.

Con la hermosa iglesia parroquial llena completamente de gente, en donde se encontraban, además de los zarauzanos, las colonias vascas de Madrid, Valladolid, Zaragoza, Navarra y Salamanca, que aquí son muy numerosas, y después de rezarse el santo rosario, que fué cantado por el orfeón parroquial, dirigido por nuestro paisano y querido amigo don José Artero, canónigo de esa Santa Basílica Catedral, la salve, escrita por el doctor don Antonio Yanguas, para ser cantada en la Catedral salmantina el día de la Ascensión del año 1727.

El doctor Yanguas nació en Medina-celi, el 1690 y murió en Salamanca en 1754.

Fuó niño de coro en la Colegiata de Medina-celi, capellán cantor en Alcalá, profesor del Colegio del Rey, en Madrid, y allí mismo Maestro de Capilla de San Cayetano. En 1709 fué de maestro de Capilla y después canónigo de Santiago. De allí vino a Salamanca en 1718, siendo nombrado maestro de Capilla de la Catedral y luego catedrático de Música de la Universidad.

Sus obras, interesantísimas y hoy todas inéditas, pasan de 500.

La salve, que se cantó el jueves por primera vez después de la muerte de su autor, está escrita para cuatro voces y solo de barítono, con acompañamiento de órgano y dos violines.

El diálogo del solista con el coro, está muy hábil y tiene trozos de gran sonoridad y efectismo, como los del "aja ergo" y sus ecos. La melodía del solo, fundado en el tema gregoriano y ornamentada con preciosos arabescos instrumentales, está llena de unción y sentimiento.

La transcripción la ha hecho directamente del borrador mismo de Yanguas, el doctor don José Artero, que es el que me da los datos que antecedan y la ejecución en Zarauz ha sido espléndida.

El organista don Fernando Unamit, organizador del coro, ha trabajado lo indecible en los ensayos y los zarauzanos han puesto toda su buena voluntad y todo su saber para que la salve escrita en Salamanca hace dos siglos, resultara en esta villa con toda la sonoridad y grandeza que fué concebida por su autor.

Per lo demás, aquí la vida transcurre tranquila, disfrutando de esta hermosa playa, que no tiene igual en todo el Cantábrico, donde los veraneantes se entonan de oxígeno y yodo y donde cuando en cuando se hacen excursiones a diversos puntos, distantes pocos kilómetros y con grandes comunicaciones; por más que a mí y a otros nos guste más quedarnos en la playa, donde no hay alternativas ni asés, que hacen pasar un mal rato a los aficionados.

La colonia salmantina este año es menos numerosa que otros años; sin embargo, aquí se encuentran las familias de Blanco Cobaleda, Llorente, Rodríguez Olivera, Brusí, Concha, Cid, González Cobos con su sobrina Nené, Rodríguez Aniceto, Beato, Urbina (don J.), Escolar y alguna otra que no recuerdo.

Y hasta otra si ocurre algo que contar.

ZACALDA

## PLAZA DE TOROS

DE

### SALAMANCA

LA EMPRESA, pone en conocimiento del público, que el día 25 del actual se abre el abono para las corridas de feria de esta capital, en el local que la Empresa ha destinado para dicho objeto, calle de Pérez Pujol (junto al Bazar Colón), reservándose las localidades para los abonados de años anteriores, hasta el día 1.º de Septiembre inclusive, y los días 2, 3, 4 y 5 de Septiembre se venderán los abonos no retirados

LA EMPRESA

Horas de despacho: De TRES a SIETE de la tarde.

### PRECIOS BARATISIMOS

Día 21. - Gran corrida concurso del campo de Salamanca. Se lidiarán seis toros, uno de cada ganadería de Terrones, Villarreal, Hijo de Andrés Sánchez, Hijos de Victoriano Angoso, Encinas y Alhayda, por los espadas,

## Chicuelo, Villalta y Barrera